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OSOIEM-
Jurgis Washingtonas 
Anuomet ir Dabar
LLD Archyvas
Socialdemokratai

Šiandien Amerikos žmonės pri­
simins šios šalies tėvą Jurgį 
Washington;], pirmą revoliuci­
niam kare ir pirmą taikoj.

Jis buvo turtingas žmogus, 
bet niekas neviršijo jį lojalume, 
narsoj ir kiečiausiam pasiryži­
me įsteigti -laisvų valstijų res­
publikinę sąjungą.

Jis buvo didelis humanistas 
ir labai tolerantiškas. Bet su 
priešu jam nebuvo kompromiso 
kalbos. Taip-pat ir su naminiais 
priešais, tų laikų toriais.

Istorikas C. de la Bedoyere, 
kuriam Washington© griežtu­
mas nepaliko, sako, kad “Wa- 
shinglono neapykanta toriams 
buvo tikrai barbariško pobū­
džio.”

Torių-išdavikii nuosavybė bu­
vo konfiskuojama. Apie 60,000 
torių pabėgo Kanadon. Daug jų 
sušaudė.

Washingtonas ir jo artimiau­
si draugai vedė nepermaldauja­
mą kovą su tų laikų penktąja 
kolona.

Artimiausiais Washington© 
draugais buvo Jeffersonas, To­
mas Paine, Ben. Franklin.

Jie nenulenkė savo galvas, ne­
susvyravo net sunkiausiais revo­
liucinio karo momentais.

Jurgio Washington© prašo­
mas, Tomas Paine rašė armijai 
revoliucinius atsišaukimus. Kū­
limas politinės moralės buvo 
tiek jau svarbu, kaip ir gin­
kluota kova.

Iš Jurgio Washington© daug 
ko galima pasimokinti. Vyriau­
sia pamoka—nacionalę vienybė.

Su penktakolonistais buvo ve­
dama daug griežtesne kova ne­
gu dabar. Tokiems laikraš­
čiams, kaip Hearsto ir McCor- 
micko, nebūtų buvę vietos prie 
Jurgio Washington©.

Senatorius Taftas prakošė pro 
dantis, kad Henry Wallace nėra 
komunistas. Bet1|tgirdi, jisai esąs 
komunistų simpatikas.

Tik žiopliai ir demagogai gąs­
dina svietą komunizmu. Ameri­
koj komunizmas nesudaro jo­
kios problemos. Komunistai yra 
dalis nacionalio fronto.

Henry Wallace yra nuoseklus 
ię pastovus demokratas buržua. 
Jam panašių Amerikoj yra mili- 
onai.

Girdėjot, kaip tie papūgos iš 
“Amerikos Lietuvių Tarybos” 
giriasi, kad jie atstovauja be­
veik milioną Amerikos lietuvių.

Paveizūkit į faktus: Chicagoj 
16 d. vasario minėjime jie su­
rinko $1,300. Bostone $800, o 
New Yorke-Brooklyne tik $500.

Per tris didžiausias lietuvių ko­
lonijas nesurinko nei $3,000.

Aišku, kad čia jau tikrai nėra 
jokių minių. Net tie keli tūks­
tančiai “užkrenkiuotų” saugo 
savo kišenių, išmesdami iš jo do- 
lerį-kitą.

Chicagiečiai pradeda rūpintis 
Centraliniu Archyvu,-kurį stei­
gia Lietuvių Literatūros Drau­
gijos Centro Komitetas.

Bridgeport©, Cicero ir Bright­
on Parko kuopos jau turi surin­
kę $30. J. Benikaitis, pats vie­
nas, aukavo $8. Taigi, pradžiai 
jau turime $40.

Žinoma, tai tik kukli pradžia. 
Tuo reikalu teks susirūpinti dau­
giau.

VILNIS
Lithuanian Peoples Daily—Lietuvių Liaudies Dienraštis

KETVIRTADIENIS, VASARIO (EEB.) 22, 1945 M. ______

Skaitykite Gabiausių 
Lietuvos Rašytojų 
Straipsnius “Vilnyje”

KAINA TRYS CENTAI.

SSSR Paėmė Tris Naciu Tvirtoves
GEN. PATTON ARMIJA NUĖJO 
PENKIAS MYLIAS VOKIETIJON

Japonai Atkakliai Laikosi Two Saloj; Apie 
3,650 Marinų Sužeistų ir Užmuštų

WASHINGTONAS, vas. 21.— 
Amerikos marinų nuostoliai in­
vazijos Iwo salon jau yra apie 
3,650 marinų užmuštų ir su-

PARYŽIUS, vas. 21.—Ameri- 
kiečiai sudaužė kitą sektorių 
Siegfried linijos ir suėmė daug 
karo belaisvių.

Gen. Patton 3-ji Amerikos ar­
mija nuėjo pirmyn dar 5 my­
lias. Ji suėmė apie 7,000 vo­
kiečių nelaisvėn, bėgiu keturių 
dienų.

Vokiečių masinis pasidavimas 
čia kaip ir keistokas ,nes purvas 
ir lietus trukdo amerikiečiams 
eiti pirmyn ir daugelis vokiečių 
būtų galėję pabėgti.

Paimta dar šeši miesteliai.
Toliau į šiaurę Kanados ar­

mija irgi gena nacius atgal ir 
taipjau užėmė kelioliką mieste­
lių. Kiek pirmiau ji paėmė svar­
bų miestą Goch nacių tvirtovių 
linijoj.

Gen. Crerar armija išvalo užsi­
likusius nacius Goch srityje.

Kanadiečiai užėmė miestelius 
Buchholt ir Halvęnboom ir trau­
kia toliau.

Bombardavo Hitlerio
Buveinę Kalnuose

ROMA, vas. 21.—Amerikos 
boinberiai puolė Hitlerio tvir­
tovę Berchtesgaden, Bavarijos 
kalnuose. Naciai atsišaudė an- 
ti-orlaivinėm kanuolėm ir ki­
tais mažais ginklais.

Atakuojant gelžkelį toj apie- 
linkėj sudaužyta lokomotyvas ir 
8 vagonai.

Netoli i Berchtesgaden miesto 
uždegtą namai ir sudaužyta pa- 
sažierinis traukinys.

Iki šiol ta vieta nekliudyta ir 
Hitleris ramiai sau sėdėjo, dabar 
ir ten jam vietos nebus.

žeistų 48 valandų kautynėse.
Marinai betgi eina pirmyn. Jau 

trečdalis salos užimta; dar 1,000 
jardų jie nuėjo pirmyn.

Adm. Niinitz skelbia, kad 3,- 
063 sužeistųjų evakuoti, iš to 
darosi supratimas, kad lik 600 
marinų bus užmuštų.

Nėra žinių kiek japonų krito.
Dvi marinų divizijos smarkiai 

puola japonus ir stumia juos to­
liau.

(Londonas skelbia ašies ra­
dijo pranešimą, jog apie ,30,000 
Amerikos armijos ir 6 divizijos 
kinų armijos sukoncentruota 
invazijai Kinijon.)

Stettinius Skrenda Į 
Amerikos Valstybių 
Konferenciją
MEKSIKOS MIESTAS, vas. 21. 

Valstybės Sekretorius E. R. 
Stettinius nespėjęs sugrįžti iš 
Jaltos konferencijos, skrenda į 
Meksiką, kur įvyks veik visų 
Amerikos valstybių atstovų kon­
ferencija. Tik Argentina į šią 
konferenciją nekviesta.

Čia bus svarstoma Amerikos 
valstybių, saugumas, tarpusavio 
santikiai ir lt.

Karininkai Buvę 
Nacių Nelaisvėj 
Atvyko į SSSR

MASKVA, vas. 21.—Dar penki

PARYŽIUS. —; Laike majoro 
Walter Marlin bylos paaiškėjo, 
kad jo pirmiaus komanduo­
jamam batalione ėjo juodoji 
prekyba ir pokerio lošimas. Loš-. 
ta tiek daug pinigais, kad kar­
tais betas sieke net $100,000 
markių, apie $2,000 Amerikos 
pinigais.

Taip liudijo armijos slapti 
agentai, tyrinėją Marlino dar­
bus.

Amerikoj yra grupė vokiečių 
socialdemokratų, kuriems pasi­
sekė pabėgt iš Vokietijos. New 
Yorke jie leidžia laikraštį “Neue 
Volkszeitung.”

Tie socialdemokratai netoli bė­
gę nuo Hitlerio. Visa jų ideolo­
gija ir taktika susiveda prie to, 
kad reikia kovot, kovot, kovot 
prieš Sovietų Sąjungą.

Rooseveltas jiems nepatinka, 
nes jis “perdaug švelnus su Sta­
linu.”

“Neue Volszeitung” brolija 
šaukia kovon prieš “aziatišką 
bolševizmą.”

Ar tai ne Hitlerio šūkis?

Įsitėmykit vieną pamatinį da­
lyką: “Amerikos Lietuvių Ta­
rybos” linija pilniausia supuola 
su McCormicko ir Hearsto lini­
ja, atseit su kraštutinių republi- 
konų linija.

Demokratinė spauda jų nere­
mia. L. Prūseika.

Manila, Filipinų sostinė, vietomis dega. Vien šiaurinė dalis, už Pasig upės išlaisvinta ir 
mažai apgriauta, bet japonai laikosi pietinėj pusėj ir eina aršūs mūšiai.

________ i_________________ _____________
Lietuvos Palikimas Sovietų Sąjungoj 

Neprieštarauja Atlanto Carteriui
LONDONAS, vas. 21.—Keli 

parlamento nariai klausinėjo 
premjerą Churchillį, ar pripaži­
nimas Pabaltijo šalių—Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos,—taipgi “ry­
tinės Lenkijos” Sovietų Sąjun­
gai neprieštarauja Atlanto Čar- 
terio 2-rain skyriui?

Churchill atsakė, kad tai ne- 
priešinga Atlanto Carteriui. Jis 
taipgi pažyftiėjo, kad Atlanto 
Čarteris nėra įstatymas, o tik 
idėja arba vairas.

Lietuva, Latvija ir Estija pri­
sidėjo prie Sovietų Sąjungos dar 
prieš karą ir pirma Atlanto Čar-

terio paskelbimo. Jos buvo sa­
vo valdžias išrinkę, ir tos val­
džios pasitraukė į SSSR gilumą 
tik laikinai, naciams okupuo­
jant tas šalis.

Pirmiaus klausinėtas užsienio 
ministeris Edenas apie Lenkijos 
rubežius. Jisai atsakė, kad į ry­
tus nuo Curzono linijos yra 
dauguma ukrainiečių, dėlto ne­
teisinga kalbėlį apie lenkų tei­
ses ir norus.

Plačiau diskusuoti jis tačiaus 
atsisakė, nes sekančią savaitę 
tai bus diskusuojama po Chur- 
chillio pranešimo apie Jaltos 
konferencijų.

Stalinas už
Dumbarton Oaks Sutartį

NEW YORK, vas. 21.—Admi­
rolas Standley, buvęs Amerikos 
ambasadoi lūs Maskvoj, sako, 
kad premjeras Stalinas entuzi­
astingai ir širdingai indorsavęs 
Dumbarton Oaks padarytą su­
tartį.

Amerikos karininkai, Raudono­
sios Armijos paliuosuoti iš ka­
ro belaisvių kempės Vokietijoj, 
atvyko čionai. Pirmiau atvyko 
kiti trys karininkai.

Jie čia gražiai patikti. Jie
lankėsi balete ir kituose teatruo­
se kaip svečiai. Jie apsistojo pas 
Amerikos ambasadorių.

Naciai Giriasi Nuskandinę 
Aliantų Laivų

LONDONAS.—Berlyno radi­
jas skelbia, jog nacių orlaiviai 
atakavo Aliantų laivų konvojų ir 
kelis nuskandino.

Standley sakė, kad karą baigus 
Sovietų pirmutinė problema bus 
sumažinti Raudonąją Armiją ir 
aprūpinti žmones įvairiais reik­
menimis.

Jei Stalinui tai pavyks* jis pa- 
'■‘iiKS istorijoj visų didžiausiu 
žmogum Rusijoj.

Standley sako, Stalinas neno­
ri vienas eiti Berlynan, jis nori 
Amerikos bendradarbiavimo.

Japonai Maniloj 
Labai Naikinami

MANILA, vas. 21.—Japonų 
armijos nuostoliai Luzon saloj 
jau siekia 100,060 vyrų. Jie 
ypač žvėriškai mušasi apsupti 
Manilos pietinėj daly. Amerikos 
liepsnos sviedėjai kerta juos 
kaip dalgis žolę. Jie krinta di­
deliais skaičiais, bet nepasiduo­
da.

Čionai eina vienas aršiausių 
mūšių, sako Amerikos armijos 
vadai.

Luzon sala yra viena di­
džiausių ir pati svarbiausia 
Filipinuose. Netekus jos japonai 
turės netik iš visų Filipinų 
kraustytis, bet ir iš savo pozi­
cijų kitur į pietus.

La LINEA.—Amerikos alieji­
nis laivas (tanker) nuskendo 
Gibraltaro siaurumoj kilus bai­
siai audrai ten.

LONDONAS. — David Lloyd 
George, buvęs Britanijos pre­
mjeras, 82 metų amžiaus, rim­
tai sergąs.

Vokietijos Anglis Jau 
Aliariams Geibi

ALDSORF, Vokietija, vas. 21. 
Pirmieji 16,000 tonų vokiečių 
degintos anglies (koksų) jau 
naudojama Aliantų reikalams. 
Naudojama Luxemburg© ir 
Francūzijos plieno įmonėse.

Ir nevien šiame fronte taip. 
Silezijos anglis, pačių vokiečių 
kasama, taipjau naudojama A- 
liantų reikalams—Sovietų fron­
te. - .

Iki šiol vokiečiai naudojo Ri­
tų darbą ir resursus, bet dabar 
jau kitaip—Aliantai naudoja vo­
kiečių darbą ir resursus.

Prancūzai Dalyvaus 
Jungtinių Tautų 
Konferencijoj

PARYŽIUS, vas. 21.—Francu- 
zijos valdžia nori žinoti smulk­
menų apie Trijų Didžiųjų kon­
ferenciją ir tuo reikalu atsi­
klausta visų trijų valdžių.

Francūzija taipgi pasisakė už 
dalyvavimą Jungtinių Tautų 
konferencijoj, balandžio 25, 
San Francisco, Cal.

Tekstilės Unija 
Atleidžia 100,000 Nuo 
Pažado Nestreikuoti

NEW YORKAS, vas. 21. — 
Textile Workers Union of Ame­
rica paliupsavo 106,000 savo na­
rių nuo pažado nestreikuoti ka­
ro metu, skelbia Emil Rieve, tos 
unijos prezidentas.

Rieve sako, tas padaryta dėl­
to, kad War Labor Board pa­
laiko samdytojus algų klausimu.

VILNIAUS MOTINOS GAVO 617,334 RUBL
Lietuvos Didesnės Šeimos Gauna iš Valdžios Finansinės Paramos

Liaudies Komisariatas taipgi kurie atkreipė ypatingo dėme- 
atidarė trumpus kursus lavini­
mui medikalių aptarnautojų 
reikalingiems to. Instrukcijos

VILNIUS, vas. 21 (Press Wire­
less).—Apie 35 motinos čionai 
turinčios po daugiau vaikų ga­
vo iš valdžios didelės paramos. 
Joms paskirta 617,334 rubliai. 
Nevedusios motinos taipjau 
gauna valdžios paramos vaikų 
auginimui (karo metu daug tai­
kosi tokių motinų).

Ta suma yra tik pirma mo­
kestis toms motinoms.

Darbo invalidai gauna drabu­
žių.

Seniems ir invalidams paskir­
ta 130 prieglaudos namų, Prū- 
diškėse, Vilpiaus apskrity.

Po vokiečiais tie žmonės gy­
veno baisiam skurde. Sugryžus

čia buvo kūriniai 26 artistų, 
tarybinei valdžiai Lietuvon jie 
tuojau aprūpinti maistu ir ku­
ru. Visiems jiems parūpinti 
nauji drabužiai.

Aprūpinimui invalidų maistu 
užvesta ūkiai priežiūroj Liau­
dies Komisariato Socialūs Gero­
vės. Šie ūkiai taipgi teikia pa- 
gelbą ir žmonėms su didelėm 
šeimom ir kitiems reikalingiems 
pašalpos.

Taipgi įsteigta sanatorija in­
validams sužeistiems patrioti­
niame kare, taip ir džiovą gavu­
siems. Ji yra Bekerinuose, Šven­
čionių apskrityje.

šiuose kursuose duodamos Le­
ningrado Medikalio Instituto 
profesorių.

Tuojau po Vilniaus išlaisvini­
mo dtsteigta Dailūs Galerija pa­
rodai meno kūrinių. Jau įvy­
ko paroda. Ji atidaryta laike 
apvaikščiojimo Spalių Revoliu­
cijos sukakties. Tokios parodos 
laikyta ir kituose miestuose. 
Vilniuje ypač buvo didelė ir 
įspūdinga paroda.

Buvo piešinių Antano Gudaičio,

šio.
Gero įspūdžio darė ir kūriniai 

Justino Vienožinskio — ‘Vil­
niaus Vaizdai” ir “Prošvaistės,” 
taipgi “Getas.” Gražūs paveiks­
lai ir Levo Margasilskio.

Labai geri kūriniai ir Algirdo 
Petrulio. Petro Aleksandravi­
čiaus skulptūros kūriniai taip­
jau geri, ypač bustas Petro Vai­
vados ir Irenos Trečiokaitės.

Akimavičiaus bustai Lenino ir 
Stalino taipjau gražūs ir atkrei­
pė daug dėmesio.

Kazio Makūno kūriniai irgi 
geri.

EINA ARČIAU 
BERLYNO

Paėmė dar 80 Mies­
tų; Situacija Esanti 
Rimta

LONDONAS, vasario 21.— 
Gen. Rokosovskio armija užė­
mė Czerską, didelį gelžkelių 
mazgą, 47 mylios nuo Danci­
go, skelbia premjeras Stalinas.

Berlynas skelbia, jog prie 
Ratibor, netoli Čekoslovakijos 
sienos, Sovietai pradėjo nau­
ją ofensyvą.

LONDONAS, vasario 21.— 
Maskvos radijas skelbia, kad 
Municho gatvėse kilę riaušės. 
Nacių elitas SS tankom ataka­
vo minią žmonių, policijai at­
sisakius šaudyti į minią. Po­
licija nuginkluota ir daugelis 
pasiųsta į koncen t r a c i j o s 
kempes.

LONDONAS, vasario 21.— 
Maskva paskelbė, jog marša­
lo Konevo armija paėmė tris 
vokiečių bastionus — Crosse- 
ną, Bobersbergą ir Christian- 
stadtą.

Crossenas yra pietinėj pu­
sėj Oder upės, Bobersbergas 
yra 6 mylias nuo Crosseno ir 
Christianstadtas yra 12 mylių 
nuo Bobersbergo.

Jie sudarė stiprią tvirtovių 
liniją gynimui Berlyno.

(Nacių komentatorius gen. 
Kurt Dittmar skelbia, jog vo­
kiečių situacija rytuose yra 
“giliai tragiška,” ypač apsup­
tuose miestuose.)
MASKVA, vas. 21.—Maršalo 

Konevo mechanizuotos jėgos 
smogia nacius prie Guben ir 
Forst ir užėmė čia svarbias aukš­
tumas. ši armija eina giliau 
Brandenburgo provincijoj ir per 
24 valandas paėmė 80 miestų ir 
miestelių.

(Vokiečių militarinis ko­
mentatorius Hans Arntz skel­
bia, jog gen. Žukovo armija 
nukirtus Frankfurtu! susisie­
kimą su Berlynu, bet naciai 
atsigriebę.)

Sovietų daviniai sako, kad Žu­
kovo armija yra 34 mylios nuo 
Berlyno.

Dalis šios armijos rikiuojasi 
didelei atakai ir žygiavimui link 
Berlyno.

Pomeranijoj Sovietų armija 
irgi pasistūmė arčiau Baltijos 
jūros.

Sovietų kariuomenė įeina į 
Breslau iš pietvakarių ir davė 
vokiečiams apsuptiems tame 
mieste ultimatumą pasiduoti, 
bet ultimatumas atmestas, tad 
prasidės karo veiksmai ir mies­
to naikinimas.

Konevo kariuomenė užėmus 
Rothwasser, 10 mylių į šiaurry­
čius nuo Goerlitzo.

(Paryžius praneša, jog na­
cių “saužudystės armija” pa­
vaduota pasmerktųjų armija, 
prasikaltusius ir pasmerktus 
karius vietoj bausti, naciai 
siunčia frontan su įsakymu 
nepasiduoti iki paskutinio 
kraujo lašo, nes pabėgusiems 
iš pozicijų bus mirties baus­
mė.)

Konevo armija nuėjus 5 my­
lias už Bober upės ir pramušus 
naują spragą nacių fronte.
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Klausimas Vietoj
Tarptautinėj darbo unijų konferenci­

joj, šiomis dienomis pa ibaigusioj Londo­
ne, buvo atstovauta 6U milionų organi­
zuotų darbininkų. Tartasi ir susitarta 
suorganizuoti naują internacionalę fede­
raciją. Išrinkta komisija, susidedanti iš 
41 nario, pagaminti konstituciją. Šių me­
tų pabaigoje gal jau bus galima sušaukti 
naują konferenciją, kuri , priimdama 
konstituciją, galutinai užbaigtų visus for­
malumus.

Baigiant konferenciją britų delegatas G. 
Isaaks sušuko: Nauja aušra nušvito dar­
bininkų judėjimui! Bus kas kalba varde 
viso pasaulio organizuoto darbo.

Chicagos “Sun” stato klausimą Ame­
rikos Darbo Federacijai — Kurlink ji? 
“William Green’ui ir jo draugams palikta 
atviros durys. Jiems užtikrinta vieta pil­
domajam komitete. Reikia tikėtis, kad 
Federacija pakeis savo nusistatymą.”

Visų šalių darbo unijos dalyvavo Lon­
dono konferencijoj. Išimtį sudarė tik 
Amerikos Darbo Federacija. Ji, mat, ma­
nė esant peržema susitepti bendradarbia­
vimu su Sovietų šalies darbo unijomis! Ji 
tų unijų nepripažysta bona fide unijo­
mis.

Žioplas ožys. Kas gera anglams, fran- 
cūzams, Lotynų Amerikai ir šios šalies 
CIO—negera Darbo Federacijos bosams. 
Jie, turbūt, tariasi esą kokia tai braminų 
kasta, kokia tai mėlynakraujų aristokra­
tų sekta.

Dar yra laiko pasitaisyti. Durys dar 
atviros.

Pasirodė Kuo Esą
Henry Wallace ir jo šalininkų taktika 

dar labiau pakėlė buvusio vice-prezidento 
autoritetą, šansai už jo užtvirtinimą ko­
mercijos sekretorium žymiai geresni, 
nors nuo komercijos departmento ir bū­
tų atkirsta milioniniai valdžios teikiamų 
paskolų fondai.

Henry Wallace priešai įpuolė despera­
cijom Vienas iš jų, senatorius Taftas, 
pašventė pusdienį, atakuodamas Wallace.

Na, ir nusimaskavo tas ponas, o sykiu 
su juo ir visa reakcinių republikonų gru­
pė.

Tafto nuomone, Wallace yra netinka­
mas ir net pavojingas būti valdžioje la­
biausia todėl, kad jis nori užtikrint vi­
siems Amerikos darbininkams darbo. 
Wallace, jo nuomone, negeras, nes jis rim­
tai tiki Roosevelto programa, kuri nu­
mato darbą 60,000,000 žmonių. Tafto nuo­
mone, tai didžiausia herezija. Jis taip ir 
pasakė, kad garafituoti darbą visiems yra 
priešinga Amerikos sistemai ir tradici­
joms!

Kaip žemai jis pastato Ameriką! Tur­
tingiausia pasauly šalis, šalis turinti gau­
siausių resursų, negali užtikrinti darbą 
kiekvienam!

Bet kaip tik tame svarbiausiame ginčų 
punkte logika ir žmonės yra su Henry 
Wallace. O su republikonais ir jų ka- 
marotais iš “Šautų” yra tas reakcinis ka- 
galas, kuris nieko neišsimokino ir nieko 
neužmiršo.

Juo labiau Taftas ir kompanija niekina 
Wallace, tuo labiau stiprėja jo šansai. 
Senate jį gynė ne tik Claude Pepper, bet 
ir Lister Hill, Carl Hatch, Alben Barkley.

Walter Lippmann, kuris savo pažiūro­
mis yra republikonas, įspėjo republikonų 
vadovybę, kad ji liautųsi atakavusi Wall­
ace. Nes jei republikonai atsistos tokioj 
pozicijoj, kad Amerikos ekonominėj siste­
moj bedarbė neišvengiama, tai jie tik sa­
ve diskredituos.

Laike rinkimų kampanijos Dewey taip- 
pat sakėsi stojąs už išgyvendinimą bedar­
bės bendromis industrialistų ir valdžios 
pastangomis.

Kur jis dabar? Tyli, lyg būtų žemes 
pardavęs.

Apžvalga
n

SAKĖ, BET NEPASAKĖ.
Kunigas Končius, kalbė­

damas iš tūlos radijo stoties 
Wilkes-Barre, Pa., pranešė, 
kad—

“Pabėgėlių šelpimui Švedi­
joje Bendras Amerikos Lie­
tuvių Sondas jau pasiuntė 
$17,000. Lietuvos žmonėms 
sušelpti jau surengtas trans­
portas medikamentų $20,000 
vertės ir drabužių vertės apie 
$100,000. Kai tik bus laivas, 
šiuos dalykus išgabens Lie­
tuvon.”

Kad Švedijon tas Fondas 
pasiuntė $17,000—tam tiki­
me. Ten Končiaus “idėjiniai 
broliukai.” Verta pažymėt, 
kad kun. Končius stipriai 
laikosi konspiracijos. Neiš­
duoda nei vienos pavardės. 
Ko jis bijosi?

Kaslink medikamentų ir 
drabužių Lietuvos žmonėms 
pasiuntimo kun. Končius 
taip-pat giliai užsikonspi­
ravęs. Kokio laivo jie laukia 
ir kokiu uostan tas laivas 
plauks?

Tie pasižadėjimai, kol-kas, 
lygu rašymui šake ant van­
dens.

George Washington Raudonojo Kryžiaus

Kur Pilsudskininkai Gaus Pinigu?
“Laisvė” rašo:
Londoniškė lenkų fašistų valdžia, be 

abejo, greit bus uždaryta. Taip nutarė 
Krymo konferencija, taip turės būti at­
likta. •

Iki šiol ši valdžia turėjo savo kontrolėje 
daug lenkiško aukso, išgabento iš Lenki­
jos 1939 metais. Daug pinigų yra sudė­
ta Anglijos ir Amerikos bankuose ir jie, 
be abejo, yra tų kraštų valdžių kontro­
lėje. Tuo būdu, kai londoniškiams po­
nams bus pasakyta “ajukš,” drauge bus 
uždaryti ir Anglijoje ir Amerikoje esą 
fondai. Iš čia jie pinigų negaus. Šitie 
pinigai bus pervesti Varšavos valdžios 
žinion.

Tačiau, yra spėjimų, jog Arciszewskiai 
ir kiti londoniškės valdžios šulai turi pi­
nigų, valstybinių Lenkijos pinigų, įdėję į 
Šveicarijos, Švedijos, gal Portugalijos ir 
Ispanijos bankus. Jeigu jie ten jų turi 
nemažai, tai juos ir galės eikvoti, nes nei 
Anglijos, nei Amerikos valdžia negalės 
priversti tų kraštų valdžių lenkiškus pi­
nigus sulaikyti.
z Jeigu taip išeitų, tai nekaip visas daly­
kas atrodytų. Lenkiški fašistai, neturė­
dami valdžios, galėtų naudotis lenkų tau­
tos turtu ir prieš tą tautą skleisti šlykš­
čią propagandą.

Bet mums atrodo, kad Jungtinės Tautos 
suras būdus ir tai problemai tinkamai iš­
spręsti.

Harry Bridges
Los Angeles apskričio Demokratų Par­

tijos komitetas kreipėsi į prezidentą Roo- 
seveltą ir general} prokurorą Biddle, kad 
jie panaikintų įsakymą deportuoti Harry 
Bridges. '

Tokiuo jau prašymu į prezidentą ir 
Biddle kreipėsi ir Oaklando demokratų 
vadovybė.

Už Harry Bridges stoja beveik visos 
unijos. Mašinistų unijos organas para­
šė už jį puikų straipsnį.

Balandžio 2 d. Bridges’© byla bus svars­
toma Aukščiausiame Teisme.

San Francisco darbo unijos tinkamai 
rengiasi pasveikint Jungtinių Tautų de­
legatus, kuomet jie suvažiuos į tarptau­
tinę konferenciją.

Organizuotas darbas dedasi su kitomis 
visuomeniškomis organizacijomis, kad 
delegatų pasveikinimas būtų suruošta vi­
sa eilė iškilmių.

Italijos Komunistų Partijos organas 
“L’Unita” kategoriškai reikalauja, kad 
Italijos valdžia nutrauktų diplomatinius 
ryšius su Ispanija ir tuo būdu galutinai 
likviduotų mussoliniškos politikos liku­
čius. •

Franco įsigalėjo Ispanijoj tik todėl, kad 
jį rėmė Hitleris ir Mussolinis. Jei ne fa­
šistų intervencija, Franco niekuomet ne­
būtų laimėjęs.

Prezid. Rooseveltas norėjęs pasima­
tyti su generolu de Gaulle kur nors, tik 
ne pačioj Francūžijoj. Gen. de Gaulle at­
sisakęs vykti pas prezidentą.

Jis įsižeidęs tuo, kad nebuvo pakviestas 
Trijų Didžiųjų konferencijon.

De Gaulle neparodė reikiamo takto. 
Trys Didieji gerai traktuoja Francūziją. 
Nėra pliusas vaduotis asmenine ambicija.

Generolai Eisenhower ir Montgomery 
dar nepradėjo šturmuoti.

Bet dėl to netenka pasiduoti nekantru­
mo nuotaikai. Sovietų komanda veikia 
glaudžiausiame kontakte su Vakarų fron­
to komanda.

Užtenka, kad jos žino, kada prasidės ti­
krasis šturmas.

METINĖS KOLEKTOS.
Tautininkų “Vienybės” 

koncerte advokatas Olis su­
organizavo kolektą Juozo 
Tysliavos sušelpimui. Tys- 
liava pravirko. O jo politinė 
kompanierka Lapienė apsi- 
sparnavo nauja idėja.

Ji ją papylė tos pačios 
“Vienybės” skiltyse:

“Tai (kolėktos) galėtų būti 
daroma bent kartų į metus. 
Bažnyčiose kolekta daroma 
kas sekmadiefaį ir žmonės no­
riai aukauja ir net nesiteirau- 
ja kaip klebonas jų centus su­
naudoja.”

.. Gera sugestija “Vieny­
bės” gešeftmacheriui. Jo ap­
žiotas kąsnis lygus gerai pa­
rapijai. Tai kodėl kolektas 
nepapraktikuoti kas savai­
tė?

Smetoninei akcijai susti­
printi p. Tysliavos kišenius 
bus tikro įkvėpimo šaltinis.
P. VAIČAITIS
APIE IŠGAMAS.

“Naujienos” cituoja poeto 
Prano Vaičaičio žodžius apie 
išdavikus, išgamas:

“Jūs mulkiai, išgamos dre­
bėkit,

Jūs brokus mokate par­
duot.

į ateitį tik pažiūrėkit:
Rokundos ar nereiks iš­

duot.”

Tie Vaičaičio žodžiai kaip 
tik ir tinka tokiems išdavi­
kams kaip Kubiliūnas, bet 
“Naujienoms” juk Kubiliū­
nas nėra išdavikas. Vokie­
čiams parsidavusius kvislin- 
gus “Naujienos” niekuomet 
neatakavo. Tų kvislingų po­
zicija supuola su “Naujie­
nų”. pozicija, nes jie visi ben­
drai staugia prieš bolše­
vikus.

Vaičaitis rašė prieš lietu­
vius išgamas, parsidavusius 
caro valdžiai, o “Naujienos” 
jo žodžius taiko bolševi­
kams. Bet kasgi -nežino, kad 
bolševikai sunaikino cariz­
mą. Vadinasi, sunaikino tą 
jėgą, kurią smerkė Vai­
čaitis.

šiandien didžiulė ir galinga 
Jungtimi} Valstijų Respublika 
nebuvo tokia Jurgio Washing- 
tono dienose. Minėdami 213-tą 
Washingtono gimtadienį, nors 
trumpai apie tai prisiminkime, 
nes tame yra mums ir pamokų.

Reikia pažymėti, jog Jurgis 
Washingtonas buvo vienas dvie­
jų pačių svarbiausių žmonių 
sukūrime Jungtinių Valstijų 
Respublikos. Kaip Thomas Jef­
ferson buvo dvasinis vadas, taip 
Washingtonas buvo karinis va­
das.

Jeffersonas buvo smegens— 
idealis vadas kovoje už nepri­
klausomybę.

Washingtonas buvo jėga—mi- 
litarinis vadas toj kovoj.

Nereikia tačiaus manyti, kad 
jis buvo tik generolas. Jisai bu­
vo taipjau žmonių vadas. Jis 
juos suprato ir mokėjo jų norus, 
jų valių sujungti, suderinti ir 
panaudoti ■ pirmai kovai už ne­
priklausomybę, paskui kūrimui 
ir išlaikymui demokratinės val­
džios, respublikos.

Kova prieš Anglija buvo nely­
gi. Anglijos armija buvo nepa­
lyginamai galingesnė už koloni­
jų armijų, kuri faklinai buvo tik 
liaudies armija, daugiausia nau­
jai susibūrus, menkai lavinti ir 
nepergeriausiai ginkluota.

Kolonijų armijos branduolys 
buvo lokaliniai milicijos būriai.

Vienas anglų karininkas ra­
šydamas savo draugui Londo­
nan apie kolonistų armijų, sake:

“Sukilėlių armija yra tokia 
suvargus drabužiais ir jėga, 
kad man rodos vargiai ir vie- 
tieniai žmonės yra matę to­
kius driskius. t

“Ji turi tik kelis švarkus ir 
tie patys tik ligi alkūnių ran­
kovėmis, ir visam pulke var­
giai yra pora kelinių.”
Tai, beabejonės, buvo perdė­

ta, bet negalima sakyti, kad vi­
sai pameluota.

Vienas paties Jurgio Washing­
tono karys, iš Valley Forge, štai 
kų rašė savo žmonai.

“... Pats generolas kalbėjo 
šių dienų, bet mes negalėjome 
girdėti jo žodžių, nes kaukian­
tis vėjas pūtė iš šiaurės. Aš 
numaršavau atgal į kempę, 
bet miegoti negalėjau dėl oro. 
šalty aš masčiau apie šiltų 
Harthside...”

Valley Forge yra mums šian­
dien žinomas kaip skaisčiausias 
pavyzdys kolonistų armijos iš* 
tvermės ir pasiryžimo.

Po mūšių prie Brandywine ir 
Germantown, gruodžio 17, 1777 
metais, apie 10J100 Jurgio Wa­
shingtono armijos apsistojo žie- 
mavoti Valley Forge, prie 
Schuylkill upės, Chester apskri- 
tyj, Pennsylvanijoj, apie 24 my­
lios nuo Philadelphijos.

Pati Philadelphia jau buvo 
anglų užimta.

I Žiema buvo šalta. Amerikos 
armija buvo alkana ir prastai 
apsirengus. Daugelis nušalo 
kojų ir rankų pirštus. Kai kas 
buvo nupuolę viltyje, bet dau­
guma karių laikėsi tvirtai, jų 
pasiryžimas buvo nesulaužo­
mas. Ir prie to didžiausiai pri­
sidėjo Jurgio Washingtono šir­
dingumas, rūpestingumas savo 
kariais, atsinešimas link jų.

Valley Forge Amerikos armi­
ja ir jos komendantas Jurgis 
Washingtonas parodė savo di- 
(lybę.

Reikia žinoti, kad tūli kari­
ninkai susvyravo. Atsirado iš­
davikų, kaip generolas Benedict 
Arnold. Bet Washingtonas ne­
susvyravo. Jis buvo tvirtas kaip

uola. Jis davė pavyzdį kariams. 
Washingtono va d o v y b ė j e 

Amerikos armija laimėjo karų 
prieš kur kas didesnes spėkas.

Tiek apie gen. Washingtonu, 
dabar apie prezidentų Washing­
tonu.

Laimėjus revoliucinį karų 
daugelis žmonių siūlė Washing- 
tonui pasiskelbti karalium, kiti 
norėjo, kad jis būtų prezidentu 
“iki gyvos galvos.” Prieš lokių 
valdžios formų betgi ėjo Jeffer­
sonas ir kiti, kurie veikė sykiu 
su Washingtonu. Pats Wa­
shingtonas irgi tam buvo prie­
šingas.

Jis pasitraukė ūkininkauti.
1787 metais jis betgi išrinktas 

delegatu į Konstitucijos Kongre­
sų. čionai buvo didelių ginčų. 
Alexander Hamilton ir kili de­
šinieji siūlė monarchijų ar pre­
zidentų visam gyvenimui. Jef­
fersonas, Lee, Franklinas, Madi- 
sonas ir Adams prieš tai kovojo.; 
Washingtonas pirmininkavo ir 
stengėsi suderinti abejis, kad ne­
įvyktų savitarpio kova.

Jis vėlei pasirodė dideliu va­
du.

Nauja konstitucija davė res- 
[publikinei valdžiai pagrindų.

Naujai sukurtų 13 Jungtinių 
Valstijų prezidentu Jurgis Wa­
shingtonas buvo išrinktas vien­
balsiai.

Jis išnaujo išrinktas 1792 me­
tais, o trečių sykį kandidatuoti 
jis atsisakė.

Prezidentu tapus taipjau ne­
buvo lengvas gyvenimas. Tarp 
demokratijos ir monarchijos, ar 
ribotas demokratijos, šalinin­
kų ėjo didelė kova. Washingto­
nas pats buvo aršiai puolamas 
iš reakcijos pusės. Kartais jis 
net kalbėjo apie pasitraukimų iš 
sunkių pareigų, bet žinodamas 
kaip reikalinga tas pareigas eiti, 
nesitraukė.

Jisai pats gan rūsčiai ir ne 
karių išbarė tuos, kurie mano, 
kad laimėjus kovų prieš Angli­
jos karalių, dabar jau reikia sku­
bėti piltis sau kišenius pinigų 
ir nepaisyti liaudies.

Jo geriausias talkininkas ko­
voje prieš tokius žmones buvo 
Jeffersonas.

Kaip armijos komandoj, taip 
vyriausybės galvinyje Washing- 
tonas parodė savo tvirtų valių, 
didelę išimtį, šaltų apgalvojimų 
ir tuomi labiausia pasitarnavo 
išlaikymui ir auginimui demo­
kratinės respublikos. t

Pagalios jis pasitraukė į pri­
vatinį gyvenimų, palikdamas sa­
vo darbų Jcffersonui ir kiliems 
savo bendradarbiams.

Jurgis Washingtonas gimė va­
sario 22, 1732 metais, Bridges 
Creek, Virginijoj. Jo tėvas, 
Augustinas Washingtonas, moti­
na Marė Bali. Jo tėvukas Jo­
nas Washingtonas atvyko į 
Amcrikų (iš Anglijos) 1657 m.

Jurgis Washingtonas neteko 
tėvo būdamas dar 10 metų ber­
niukas.

Mokslų Washingtonui teko ei­
ti tik pradinėj mokykloj, bet jo 
vyresnis brolis ėjo mokslus An­
glijoj ir sugryžęs daug Jurgiui 
padėjo.

Jurgis Washingtonas išėjo 
matininko profesijų.

Jis vedė Marlhų Custis, tur­
tingų jaunų našlę, tas padėjo 
jam nevien savo ūkį gerai pa­
statyti, bet armijų organizuoti; 
jis daug pridėjo finansų, kaip ir 
triūso tam.

Jisai mirė gruodžio 14, 1799 
metais, Mount Vernon, Virginia.

Jis mirė tik fiziniai. Dvasiniai 
jis gyvens su Amerika visuomet. 
Ir dabar vargiai yra žemės kam­
pelis, kuriame mokyklose jis ne­
būtų minavojainas ir gerbiamas.

V. Andrulis.

Karo Fondas
GIVE TO THE

RED CROSS

Kovo mėnesis yra Raudo­
nojo Kryžiaus mėnesis.

Kovo mėnesį Raudonasis 
Kryžius sukels fondą iš 
$200,000,000.

Šiemet vajus bus vienas iš 
svarbiausią. Kada kardai 
bus užmiršti Raudonasis 
Kryžius vis visiems žmo­
nėms tarnaus.

Nors paskutinis šūvis bus 
iššautas, bet mūsą kovojan­
tieji vyrai taip greitai nesu- 
gryš. Nekurie pasiliks ligo­
ninėse per ilgą laiką. Reika­
laus pagelbos ir Raudono­
jo Kryžiaus patarnavimas 
tiems vyrams turės būti pra­
tęstas.

Ir veteranai gryždami 
prie civilio gyvenimo reika­
laus ypatingos pagelbos. 
Sunku bus jiems prisitai­
kinti prie naują aplinkybią, 
prie visokią naują gamybą, 
ir panašiai.

Gerovė mūsą uniformuo­
tą vyrą šeimyną turi būti 
apsaugota, kad jie neba­
dautą.

Reikės šelpti karo pabėgė­
lius ir našlaičius—Raudona­
sis Kryžius kaip tik prisi- 
ruošęs teikti tą pašalpą karo 
išteriotame pasaulyje.

Ir, apart tą visą karo dar­
bą, Raud. Kryžius turi tęsti 
savo patarnavimą namie— 
pagelbėti nelaimėms užpuo­
lus, mokinti ir lavinti namą 
slauges, duoti slaugią pagel- 
bininką kursus ir kitus vei­
kimus.

Nors šautuvai nutils, bet 
pagelba žmonėms visados 
bus reikalinga.

Raudonasis Kryžius gali 
teikti tą pagelbą tik parama 
visą žmonią. Amerikiečiai, 
lietuviu kilmės, visuomet 
pilnai rėmė Raudonąjį Kry- 
žią. Šiemet Raudonasis Kry­
žius vėl jiems pasitiki ir ži­
no, kad jie atliks savo dalį.

* R. K.

Aliantų Orlaiviai 
Daužė Nacių Miestus

LONDONAS, vas. 19.—-Brita­
nijos “uodai” bomberiai ataka­
vo nacius Mannheim ir Wesel. 
Bombarduota susisiekimo punk­
tai nacių užfrontėj.

Amerikos bomberiai iš Italijos 
bazių atakavo Austrijoj nacių 
pozicijas.

Aliantai veda atakas jau šeš­
ta diena neatlaidžiai.

Unija Smerkia Vin- 
soną Reikale Algų

WASHINGTON, -vas. 19. — 
Lewis Clark, prezidentas United 
Packinghouse workers unijos, 
apkaltino Fred M. Vinsonų, eko­
nominės stabilizacijos direkto­
rių, nesistengime išrišti tįenų rei­
kalavimų algų pakėlimo. Lewis 
sako, Vinsonas “paikai elgiasi?’

BERNAS.—Šveicarijos spau­
dai pranešta, jog nacių gestapo 
galva Himmler paėmė savo ran­
kon užsienio ministerijų, susi­
kivirčijęs su ministeriu Joachim 
von Ribbentrop.

Ponia: Ar negalėtum! atidėti 
vedybas bent iki karas pasi­
baigs? Žinai kaip dabar sunku 
gauti gerų tarnaitę. Pasikalbėk 
sii savo jaunikiu.

Tarnaitė: Jokiu būdu negali­
ma. Aš dar nepažįstu jo ant 
tiek artimai, kad drįsčiau daryti 
tokių sugestijų.
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j DETROITO ŽINIOS

KAIP SMETONININKAI MINĖJO
LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBĘ

Detroit, Mich. — Praėju­
siame septintadienyj, vasa­
rio 18 d., Detroito Lietuvių 
Draugijų Centras (kuriame 
priklauso katalikai, tauti­
ninkai ir socialistai) turėjo 
surengę Unidos Ispanos 
svetainėje (Liet, svet.) pa­
minėjimą Lietuvos nepri­
klausomybės 27 metų sukak­
tuvių.

Buvo programas ir jame 
buvo visko. Tai nors trum­
pai pastebėsiu kas buvo ir 
ką veikė.

Scenos uždangai pakilus 
pasirodė Medonis. Jis pasa­
kęs kas surengė tą paminė­
jimą ir jo tikslą, perstatė 
tikrąjį programo pirminin­
ką, p. Uvick (kuris prieš 
kiek laiko nuteisė namų sa­
vininkus, kam pastarieji iš- 
rendavojo paprastiems dar­
bo žmonėms namus.)

Uvickas pasirodęs pareiš­
kė, kad programas prasidės 
ir pakvietė iš uždangalų Ba- 
reišio bažnyčios chorą, ku­
rios vargonininkas yra J. 
Blažis. Visos moteriškos ly­
ties, išskyrus vargonininką 
(ar jos merginos ar vedę, 
nežinau). Choras sudainavo 

^{Amerikos Himną ir porą 
gaudies dainelių. Nors ir ne­

skaitlingas choras, bet dai­
nos gerai skambėjo.

Ponas Uvick pradėjo re­
klamuoti sakydamas: “Vi­
siems lietuviams gerai žino­
mas visuomenės veikėjas’*’-ir 
tt., ir jau, pats sau sakau, 
bus kokis advokatas. Nagi 
persta to kunigą Bareišį. 
Bare'išis savo pasakoje aiš­
kino, kaip buvę malonu gau- 

r~ti iš Lietuvos abrūsai, stal- 
**dengtės ir kiti dalykai. Da- 

^■ bar nesą jau tas galima ir 
vietoj gaut dovanas iš Lie­
tuvos, dabar reikia siųst 
Lietuvos žmonėms nešioti 
drabužiai.

Jis prašė šelpti Lietuvos 
j'žmones, prašė drabužių pa­

sakydamas :—Renkami dra­
bužiai visoj Amerikoj ir 
siunčiami į Brooklyno-New 
Yorko sandėlį, ir kai bus at­
daras kelias, tuomet bus pa- 
siųti Lietuvos žmonėms. Pu­
blikoj pasigirdo balsas:

• “Lauks kol jūros išdžius.”
Kunigas Bareišis pasakė 

tą, ką “Vilnis” pakartotinai 
kalba, kad, girdi: “Daugybė 
žmonių iš Lietuvos yra pa­
bėgę į Švediją, Francūziją ir 
kitas šalis. Mes ir juos turim 
gelbėt, nes jų negelbės kitų 
tautų žmonės.” Kunigas B., 
norėdamas suminkštinti pu­
blikos širdis, idant aukautų 
tiems neva reikalams, pasa­
kė, jog “šventas Raštas sa­
ko, kad maldaujančiam (al- 

Tmužnos-aukų. — V.) reikia 
neatsakyt ir neužkietint jo 
širdį.”

Paskiau sekė kalba “Free 
Press” Kosmopolitan sky­
riaus redaktoriaus Paul 
Deac, kuris lenkų suvažiavi­
me, Buffalo, New York, pa­
sirodė tikru Hitlerio užtarė­
ju. Jis, palietęs Lietuvos ne­
priklausomybės klausimą ir 
jo reikalingumą, griebėsi 
kitų tautų, o paskiau paėmė 

. tarptautinę politiką, pami­

nėdamas paskutinę prezi­
dento Roosevelto, Churchil- 
lo ir Stalino konferenciją.

Jis sakė, jog nėra reikalo 
džiaugtis visais trijų didžių­
jų tarimais, nes jie Europai 
negali nieko gero suteikti. 
Neva savo kalbos parėmi­
mui pasakė, kad “Stalinas 
nėra europietis; Roosevel- 
tas nėra europietis; Chur- 
chillas nėra europietis. Ir 
ar jiems gali rūpėti Europos 
reikalai, kuomet jie nėra 
europiečiai?” Taipgi citavo 
fašistinę mintį, pareikštą 
Kalifornijbs senatoriaus 
Douglas. Visa jo kalba buvo 
pataukuota hitleriškais tau­
kais.

Uvick perstatė savo rūšies 
politikierį William Patrick 
Long, “runijantį” į record­
er’s court teisėjo vietą. Pa­
starasis visai trumpai kalbė­
jo, pasakydamas, būk jam 
esą labai malonu dalyvaut 
paminėjime Lietuvos nepri­
klausomybės ir tt.

Dabar biskutį apie daini­
ninkus. Dainavo M. Galinie­
nė solo per du sykius. Ji gra­
žiai dainuoja ir turi aukštą 
sklandų soprano balsą.

Chicagietė solistė, Ona 
Skever taipgi gražiai daina­
vo. Ji labai liuosa-laisva ant 
estrados; kartais net perei­
na į baletišką judesį. Jos bu­
vo gražesnis judėsis už jos 
dainavimą.

Dabar seka apie pačią pro­
gramo Smetoną. Kalba chi- 
cagietis P. Daužvardis.

Ponas Daužvardis iš pra­
džios palietė apie Lietuvos 
nepriklausomybės 27 metų 
sukaktį. Paskiau kalbėjo 
apie Sovietų Sąjungos pada­
rytas sutartis su Lietuva. 
Išvadoj pasakė:—Sovietų 
Rusija sulaužė savo sutartį 
1940 metais ir okupavo Lie­
tuvą.

Jis išporijo:—Sovietų Ru­
sijai okupavus Lietuvą, jos 
pastatyti žmonės neleido bu­
vusiai valdžiai statyt savo 
kandidatų, kai buvo rinki­
mai Lietuvos valdininkų. 
Girdi: “Pastatė vieną ypatą 
ir tu balsuok už jį, o jei ne­
balsuosi, tai žinai ką gausi.” 

Daužvardis išsiplepėjo, 
kad rinkimai buvo ir tęsėsi 
per aštuonias dienas, tik bė­
davojo, kad balsuotojų bu­
vęs mažas nuošimtis. Pa­
skiau darė štai kokį pavyz­
dį: “Jei japonai okupuotų 
Ameriką ir pastatytų tik 
vieną Rooseveltą ar vieną 
Dewey ir lieptų balsuoti tik 
už vieną, tai koki tada būtų 
rinkimai?”

Paskiau aiškino: “Visos 
pasaulio valstybės turi nesi­
skaityti su okupuotos Lietu­
vos valdžia-valstybe.”

Toliau jis sakė, kad nebu­
vę jokių diplomatinių susi­
jungimų su ta Lietuvos val­
džia.

Minimas P. Daužvardžio 
pasakymas reiškia, jei Dauž­
vardis nėra neišmanėlis, tai 
jis yra tikras pakvaišėlis.

Juk nei viena pasaulio 
valstybė nesiskaito su Mi- 
chigano arba Illinois valsti­
jomis. Jos skaitosi su 48

valstijų valdžia-valstybe.
Kai Lietuva prisidėjo prie 

Sovietų Sąjungos, ji tiek 
reiškė, kiek USA bile kuri 
atskira valstija. Sovietų Są­
jungoj prieš karą buvo 16 
respublikų. Ar Amerikos ir 
kitų šalių valstybės skaitėsi 
su jomis. Jos skaitosi su visa 
Sovietų Sąjunga, su visomis 
respublikomis sykiu, o ne 
atskirai. Be to, palyginimas, 
kad japonai užimtų Ameri­
ką, labai peiktina. Greičiau­
sia Amerika užims Japoniją.

Tai taip yra, ponas Dauž- 
vardi! Jei nesi visai neišma­
nėlis, tai loši neišmanėlio ro­
lę ir žvygauji kai su užries­
ta nosia...

Detroite kalbėjo pats 
Smetona ir jo sūnus. Jie sa­
kė, kad Lietuvoje nebuvo jo­
kių rinkimų ir kad pastatė 
valdžią “iš Maskvos.” Gi P. 
Daužvardis išsiplepėjo, kad 
buvo rinkimai ir “tęsėsi net 
per aštuonias dienas.” Tik 
viena didžiausia bėda, kad 
smetonininkai negalėjo sta­
tyti savo kandidatų. Di­
džiausias ašarų upelis ir nu­
liūdimas, kai Lietuvos pa­
vergtieji žmonės atsisakė 
nuo pusiau hitleriško jungo.

Kita Daužvardžio nesą­
monė. Jis pasakė:—Kai So­
vietų Rusijos armija užėmė 
Kauną, t. y. atėmė iš Hitle­
rio, Kaune išžudė keturis 
tūkstančių Lietuvos žmonių, 
Šiauliuose apie tris tūkstan­
čius. Paskiau pareiškė: “Vo­
kiečiai sako, kad rusai išžu­
dė ; rusai sako, kad vokiečiai 
išžudė.” Ką rusai ar vokie­
čiai sako vienas dalykas, o 
kai Daužvardis sako, tai vi­
sai kitas dalykas.

P. Daužvardis neprisiminė 
nei puse lūpų apie tuos Lie­
tuvos kaimus, kuriuos Hitle­
ris sudegino su visais kaimo 
gyventojais. Jis užsimerkia 
net prieš pačios buržuazinės 
spaudos faktus. Jis visai 
aklu apsimeta ir nemato ka­
rinių paveikslų, rodančių 
hitleriškos inkvizicijos - te­
rorizmo.

Kur ponas Daužvardis 
gavo tas žinias, kad Sovietų 
kariuomenė Kaune ir Šiau­
liuose išžudė po kelis tūks­
tančius Lietuvos žmonių ?!

Jei apgavikas Daužvardis 
norėjo, kad klausytojai tikė­
tų tam jo išmislui, tai turėjo 
gražiau meliuoti, pasakyti, 
jog Sovietų kariuomenė Ru­
muniją užėmus išžudė jos pi­
liečius; taip pat Lenkijos 
miestuose, ir tik tada atsi­
durt į Lietuvą su tuo melu, 
tai gal kokį nesusipratėlį tuo 
melu būtų galėjęs įtikint. 
Jeigu jau nori meluoti, po­
nas Daužvardi, tai turi dau­
giau pasimokinti iš Goebbel- 
so ir jo mokinių.

Dar viena neišmintis to 
paties “spykerio”. Jis pasa­
kė : “Kai Rusija okupavo 
Lietuvą, viską gabeno į Ru­
siją. Kai vokiečiai okupavo 
Lietuvą, viską vežė į Vokie­
tiją.”

Jis nemato jokio skirtu­
mo ir jau dabar Vokietijos 
žmogžudžius lygina su So­
vietų Sąjungos kariuomene. 
Bet kai Hitleris buvo atsi­
dūręs prie Stalingrado ir kai 
Hitleris valdė Lietuvą ir 
plėšė, žudė Lietuvos žmones, 
tai nei vienas smetoninin- 
kas, nei vienas Lietuvos 
“mylėtojas” nieko nesakė 
prieš hitleristišką pavergi­
mą. Nors Hitleris turėjoJ

Lietuvą savo kišeniuje, vis- 
tiek pono Daužvardžio klika 
bliovė ant Sovietų Sąjungos 
ir spiaudė visokius melus. 
Dabar kai Sovietų karžygiš­
ka kariuomenė išvijo Hitlerį 
iš Lietuvos, tai Daužvardis 
išsižiojo, kad jau ir vokie­
čiai toki pat plėšikai.

Daužvardžiui yra “lygi” 
vokiečių ir Sovietų “okupa­
cija.” Bet tenai gyvenanti 
žmonės mato skirtumą ir su 
didžiausiu džiaugsmu pasi­
tinka Sovietų kariuomenę, 
vejančią hitlerininkus iš jų 
žemės.

Galima būtų daryti iš jo 
kalbos daug išvadų, bet bū­
tų per paika su tokiu žmo­
gum argumentuoti, nes jis 
neturi logikos nei sarmatos.

Galų gale turiu pasakyti, 
jei P. Daužvardis sutiko su 
“Free Press” redaktoriaus 
pasakymu, kad “Stalinas nė­
ra europietis ir prez. Roose- 
veltas ir Churchillas nėra 
europietis” ir kad, kaipo to­
ki, nesirūpina europiečių 
reikalais ir negali suteikti 
gero, tai jis yra niekas ki­
tas, kai tik paklusnas na­
ciams bernelis. Hitleris irgi 
sako: “Stalinas yra komu­
nistas, o prez. Rooseveltas ir 
Churchillas “nėra europie­
čiai.”

Po Daužvardžio kalbos 
buvo renkamos pabėgėliams 
aukos. Surinko $306.08. Šios 
aukos rodo, kad jau ir sme­
toninė publika pradeda su­
prasti reikalą. Pirmesniuose 
smetonininkų parengimuo­
se buvo surinkta aukų po 
virš $600. Dabar nuslydo 
pusiau.

Kai skaitė aukas, tai po­
nas Uvick barabanijo apie 
sugryžusių karių: reikalą. 
Pasakė, kad jau jie turi su­
kėlę apie tris tūkstančius 
dolerių ir pareiškė, jog lie­
tuviai galį sukelti apie 30 
tūkstančių ir nupirkt jiems 
farmą, kad jie galėtų augint 
vištas ir daryt pragyvenimą. 
Reiškia, sugryžę kariai ne­
bus tinkami niekam kitam, 
kai tik augint vištas.

Oi tu prieteli!
Užbaigiant tą Lietuvos 

“nepriklausomybės” pami­
nėjimą Galinienė sudainavo 
vieną liaudies dainą ir an­
gliškai “tėve mūsų”, pa­
kui pradėjo “Lietuva Tėvy­
nė Musė.” Dainuojant Kve- 
derienė (Detroitietė Bau- 
kiūtė) stovėdama prie durų 
norėjo užrėkti Galinienę. 
Užbaigus himną, ėjome kas 
kur norėjom.

Įžanga buvo 25c.
Be to, Uvickaš pasiūlė re­

zoliuciją publikai iš savo 
galvos, ne raštišką, ir prašė 
pakelti rankas. Daugelis kė­
lė rankas. Vėliau klausė kas 
prieš. Vienas drįso pakelti 
ranką, tai Uvickas sušuko: 
“Išmest tą biaurybę!”

Buvo garsinta, kad kalbės 
majoras Ed. Jeffries ir ad­
vokatas Alex Conrad. Nebu­
vo nei vieno. Uvickas skaitė 
laišką nuo majoro, kuriame 
pasakė, kad negalįs daly­
vauti.

Taipgi Uvickas skaitė 
laišką nuo gubernatoriaus 
Kelly, kuriame pasakė Uvic- 
kui, kad Lietuvos nepriklau­
somybės diena pripuola 16 
d. vasaro.

Vargšeliai susmuko ir ne­
galėjo net pasirašyti rezo­
liucijos.

•Negaliu suprast kas tiek

LPT Komiteto
Finansinė Atskaita

Detroit, Mich.—Nuo bir­
želio 4 d., 1944 m., iki sausio 
25 d., 1945 m., man prisiėjo 
globoti nemaža suma pinigų 
Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komiteto, Detroito sky­
riaus. Ėjau pareigas iždinin­
kės, bet sykiu ilgą laiką pri­
siėjo atlikti darbas ir fin. 
sekretoriaus. Todėl darbas 
buvo rūpestingas ir nevisai 
lengvas.

Per tuos 8 mėnesius L. P. 
T. Kom. įeigų buvo $2,542.- 
95; išeigų $2,541. Ižde liko 
vasario 1 d. $1.95.

Į Brooklyną centraliniam 
komitetui nusiųsta $2,500. 
Vietinių išeigų, prakalbų su­
rengimui, kuriose dalyvavo 
P. Rotomskis, išlaidos ir pa­
rengimo svetainė išmokėta 
$41.

Rinkimu aykų daugiausia 
pasidarbavo ir surinko se­
kamai: M. Alvinienė $248, 
M. Smitrevičienė $99.05, V. 
Smalstienė $50, N. Astraus­
kienė $35, U. Šmigelskienė 
$31, Rožė Petrulienė $25.85, 
J. Butėnienė $9, A. Gyvienė 
$11. Viso ant blankų $508.90. 
Taipgi kiti draugai ir drau­
gės daug prisidėjo aukų rin­
kime, kaip tai: U. Palevičie- 
nė, D. Mockienė, A. Vasi­
liauskienė, M. Ginaitienė ir 
taip toliau.

Vasaros laiku d. V. P. 
Smalsčiai suteikė veltui vie­
tą ant ūkės ir turėjome 
draugišką, puikų išvažiavi­
mą, ten padarėme pelno 
$77.17 ir aukų surinkome 
$55.

Pradžioj rudens turėjome 
svetainėj parengimą, kuris 
davė pelno $212.47.

Sekamos organizacijos iš 
savo iždų aukavo:

Moterų Pažangos Kliu- 
bas, LLD 52 kp., LDS 21 kp., 
Aido Choras, Liet. Meno 
(Liaudies Teatro) kuopa, 
SLA 200 kp. ir Dėt. Org. Są­
ryšis. Tai tiek apie finansus.

Darbas Su Drabužiais.
Kur .tik buvo proga, visur 

dariau atsišaukimus ir į 
spaudą daug atsišaukimų 
parašiau, kad aukautų dra­
bužius ir čeverykus dėl Lie­
tuvos žmonių.

Taipgi žmonių suaukau- 
tus drabužius turėjome su­
taisyti, sudėt į maišus ir rei­
kėjo net padėt į vežimą su­
dėti ir išsiųsti į Brooklyną.

Dėl to visko susidarė ne­
mažai rūpesčio, daug važi­
nėjimo ir įdėti daug valandų 
laiko.

Nors su nuveiktais dar­
bais negalima didžiuotis, bet 
visgi surinkta drabužių ir 
čeverykų nusiųsta į Brook­
lyną Lietuvai Pagelbos Tei­
kimo Komitetui 5,090 svarų 
siuntinys.

Prie drabužių taisymo ir 
sudėjimo daugiausiai dirbo: 
Uršulė Davis, M. Labutienė, 
J. Butėnienė, A. Gyvienė, 
D. Mockienė, E. Juodaitienė 
ir aš pati dirbau, kiek galė­
jau.

Tai tokia trumpa peržval­
ga mūsų labdarybės darbo.

M. Alvinienė.
daug progresyvės publikos 
sutraukė. Gal jie buvo tuo 
pačiu tikslu, kaip ir Vincas. 
Well, kas moka atskirti pe­
lus nuo grūdų, tai visur ne­
prapuola.

Vincas.

Mirė J. B. Normant
Mirė Detroito Lietuvių 

Kliubo narys J. B. Normont.
Nieko apie jį nežinau. Tik 

žinau, kad jis buvo socialis­
tas ir neėjo į bažnyčią. Bet 
kai numirė, tai buvo apsta­
tytas jėzusėliais ir palaido­
tas su bažnyčios ceremoni­
jomis ir katalikiškose Green 
kapinėse.

Kliubas, kaip visiems įni­
rusiems kliubiečiams, taip 
ir jam nupirko vainiką už 
$10.

Man sakė, kad jis sirgo 
per keturis mėnesius vėžio 
liga ir, padarius operaciją, 
neišlaikė ilgai gyvybės ir 
prieš mirtį prašęs kunigo.

Well, kaip buvo taip buvo, 
su numirusiu gali daryt ką 
tik nori.

Užuojauta jo moteriai, 
dukterims ir tt.

Vincas.

atsineškite pinigų dėl meti­
nių duoklių užsimokėjimo.

Turto rašt.
Vincent Žabui.

Detroito Lietuvių
Kliubo Susirinkimas

Susirinkimas Įvyks sep- 
tintadieriį, vasario 25 d., 10 
vai. ryte, Kliubo name, 4114 
W. Vernor Highway.

Visi būkite susirinkime ir

A. M. KlSONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

Lietuvis Dentistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue

Detroit, Michigan

TELEPHONES:

Office—Garfield 7190
Home—Evergreen 6149

DR. M. D. PALEVICR
Gydytojas ir Chirargas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ils 12 ryto

8733 JOS. CAMPAD

Tel. Trinity 2-1638

DR. A. A. 1V1NSKAS
CHIROPRAKTIKAS 

1687 Clark 
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, pinučių. Alrdles, Inkstų, 
vidurių ar kepenų Ilgų?

Ar turit Reumatizmų, Katarų, Dusuli 
Paralyžių, Nerviškumų, Nemigę, nuola­
tinį Galvos skaudėjimų?—Chlropraktlka 

yra vlenntlnls mokslas, kuris gali 
prašalint tų Ilgų priežastis.

Ar turltjiesmngumo su Akimis, Ausimis, 
Nosln nr Gerkle? Jelan lūs esat Annke ar

bet pasitcirauklt apie Chlropraktlkų.
Ar turit Moteriškas Ilgas arba bent ko­
kius l.yllškns negeroves? N.'sklrovt-klt Ir 
ncsibllokit, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose ir negalit jų naturališkal nau­
doti, Chlropraktlkos sistema tų atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturollkų metu žymiausiuose 
ligonbučiuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu j namus 
pas ligonj.

Telephone Lafayette 8554

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušeris
VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro 

Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 
elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 

ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.
12170 Jos Campau Hamtramck, Mich.

Telefonas: Townsend 6-1600

DETROITO DARBININKŲ
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.
Dėl gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAŲTUVft

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 

i, Florsheim ir Overglobe Rūšys
|k OVERGLOBE ČEVERYKŲ

Moterims Pasipuošimui
SRffiaja čeverykai

5432 W. Vernor Highway
DETROIT, MICHIGAN

TEL. HOGARTH 5495 NOTARY PUBLIC

PAUL MOLIS
REAL ESTATE — MORTGAGES — LAND CONTRACTS

Fire, Life, Automobile, Plate Glass, Windstorm & War Damage Insurance
13152 Stoepell Ave., Detroit, Mich.

(Artį Davison ir Livernois)

KVIETKIN INKAS

F.LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Teh Lafayette 1985
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ALTORIŲ ŠESELY -----
V. Mykolaitis—Putinas

ROMANAS --------------------------------

—Čia, manė jisai, aš ir rasiu tai, dėl ko 
į seminariją stojau. Jonelaitis, be abejo, 
vienas iš tų. Matai, ir jie kritikuoja se­
minariją, ir jie daug kuo nepatenkinti, o 
vis dėlto kenčia, dirba ir Lietuvai bus nau­
dingesni, negu Variokas ir kiti j jį pana­
šūs.

Tą pačią dieną į pavakarę, per trumpą­
ją penktos valandos rekreaciją, klierikas 
Petras Kasaitis susitarė su keliais drau­
gais užpulti Vasarį, vadinasi eiti pas jį į 
svečius.

—Vakar pas Vasarį buvo tėvai ir atve­
žė visokių gėrybių,—kalbėjo Kasaitis,—o 
šiandie pietūs buvo menki. Einam, tegu 
atidaro savo dėžę.

Dėžę atidarant, be pačio Vasario ir Ka- 
saičio, dalyvavo dar du artimesni drau­
gai, Juozas Petryla ir Kazys Balselis, ši­
tas ketvertas seminarijoj taip susigyveno, 
kad formarijus jau buvo atkreipęs į juos 
dėmesį ir vieną kitą įspėjęs dėl partiku­
liarizmo pavojaus.

Klierikų dėžės ir atliekami daiktai buvo 
sukrauti viename dideliame kampiniame 
kambary, kurio vienintelės durys atsidarė 
į koridorių, ir gana menki laiptai vedė į 
negyvenamus, viršutinius seminarijos 
mūrų palėpius. Tas kambarys buvo vadi­
namas “žiurkininku,” nes sausainių ir ra­
gaišio trupiniai, dešrų žievės ir visokio 
riebaus popierio apstumas sudarydavo čia 
puikias sąlygas veistis pelėm ir žiurkėm. 
Pro įvairaus dydžio ir visokeriopos išvaiz­
dos dėžes čia vos galima buvo praeiti, nes 
kuone kiekvienas klierikas turėjo šiokią 
ar tokią maisto atsargą, dažniausiai sau­
sainių, kuriuos rytais trupindavosi į skys­
tutėles kruopas, kažkodėl vadinamas “ko­
še.” Žiurkininką baigė užkimšti dar ka­
byklų eilės, kur klierikai laikė viršutinius 
apsiaustus, atliekamas sutanas ir kitus 
nereikalingus rūbus. Tarp tų kabyklų ir 
už jų atsirasdavo jaukių vietelių užkan­
džiauti, o reikalui esant ir pasislėpti nuo 
nereikalingų akių.

Draugam susitelkus aplink Vasario dė­
žę su lenktiniais peiliais rankose, buvo iš­
trauktas didžiulis pyragas, ir atidarytas 
konfitūrų puodas. Prasidėjo tikra puota.

—Kaip sau norit,—sušuko Petryla,— o 
seminarijoj, nežiūrint visa ko, yra gera!

—Tau by tik paėst, tai ir gera,—sugėdi­
no jį visuomet pesimistiškai nusiteikęs 
Kasaitis.

—O quam bonum et jucundum ėst, f rat- 
res, habitare in unum, (O kaip gera ir ma­
lonu, broliai, gyventi drauge),—padekla­
mavo Balselis, iš visų jų pamaldžiausias 
ir jau mėgstąs pasitaikius progai cituoti 
lotyniškus tekstus, pats be to, geras lati- 
nistas, dėl to vyresnybės akyse spėjęs įsi­
gyti gabaus klieriko vardą.

Tuo tarpu pasigirdo skambalo balsas si­
lentium’ui, ir Vasaris jau buvo beprade­
dąs užrišinėti puodą, bet Petryla užpro­
testavo :

—Ką tu, žmogau?! Suerzinai apetitą ir 
atimi? Statyk atgal!

—Jau buvo skambutis, dar inspektorius 
užklups,—priminė Balselis, kuris buvo iš 
jų ir bailiausias.

—Jau būtinai šiandien čia tave Mozū­
ras ir gaudys,—pasipriešino ir Kasaitis.

—Kaip sau norit. Man pagaliau ir ga­
na.—Ir Balselis skubiai išsinešdino.

—Ot tai bailys!—palydėjo jį Petryla.— 
Kviesim mes tave daugiau!

Vaišės tęsėsi toliau, bet nepraėjo nė 15 
minučių, kaip kažkas kyštelėjo galvą pro 
duris ir išsigandusiu balsu sušvokštė: 
Rektorius! Atsirasdavo tokių geradarių, 
kurie pajutę šoniniu koridorium ateinant 
rektorių, ar inspektorių, suspėdavo įspėti 
“žiurkininko” lankytojus ir, pasitenkinę 
įsivaizduojamu tų sumišimu, pasprukti į 
savo kambarį ar aulę.

Išgirdę baisų žodį, Petryla ir Kasaitis, 
po trumpo svyravimo, šoko laiptais į viršų 
palėpėn, o Vasaris, sumišęs, taip ir paliko 
bestovįs prie atidarytos dėžės, atrišto 
puodo ir pyrago. Tuom tarpu nuskam­

bėjo kosulio aidas, trinktelėjo durys ir 
balta praloto galva kyštelėjo pro kabyklą.
—Zlapalem! (sugavau!)—sušuko jis pa­

matęs nusigandusį Vasarį.—Ką tu čia da­
rai?

—Taip sau... nieko... vakar tėvai bu­
vo... —mikčiojo, nežinodamas kaip tei­
sintis vargšas klierikėlis.

—Kas čia išbėgo ką tik prieš mano atė­
jimą?

—Atsiprašau kunigą pralotą. Nema­
čiau, nežinau...

—Klamiesz! (meluoji!) Tai jūs čia kar­
tu buvot?

—Nė, aš tik vienas buvau... Gal už tų 
rūbų...

—O tu nežinai, kad dabar silentium, 
reikia sėdėti savo vietoje ir mokytis pa­
mokas?

Vasaris žinojo, kad vienintelis tokiais 
atsitikimais išsigelbėjimas, tai bučiuoti 
rektoriui ranką ir atsiprašyti. Visoki pa­
siteisinimai pralotą tik erzindavo, ir jis 
tuomet kaltindavo besiteisinantį klusnu­
mo ir nusižeminimo stoka. Tad ir Vasa­
ris, nesiteisindamas, bučiavo rektoriui 
ranką ir atsiprašė.

—Kaip pavardė?—jau minkštesniu bal­
su paklausė pralotas.

—Vasaris.
—Vasaris? Variokas buvo tavo drau­

gas?
—Taip. Iš vienos gimnazijos.
—Gimnazijoj draugavote?
—Ne, tik šiaip pažinojau.
—Ar tu žinai, kad Variokas buvo be­

dievis ir puikybės pilnas?
—Ne, nežinojau.
—Taigi matai, O tu su juo vaikščioda­

vai!
—Atsiprašau kunigą pralotą—Ir jis 

antjrą kaitą pabučiavo, rektoriui ranką.
—Eik į savo vietą ir mokykis.
Rektoriui išėjus, nuo viršaus pro skylę 

pasirodė linksmi Petrylos ir Kasaičio vei­
dai. Vasariui buvo pikta, kam jis davėsi 
sugaunamas. Jis tikrai būtų spėjęs už­
daryti dėžę ir pasprukti laiptais į viršų. 
Ir jis širdy pasižadėjo kitą sykį ir visados 
būti atsargesnis. Šitas, palyginti, men­
kas įvykis buvo viena iš tų gyvenimo 
smulkmenų, kurios palenkė Vasarį varto­
ti tą pačią slapstymosi sistemą, kurią var­
tojo visi bent kiek prašmatnesni semina­
rijos auklėtiniai nuo pirmojo ligi pasku­
tinio kurso. Jis darėsi instinktyviai at­
sargus. Išėjęs į koridorių silenciumo me­
tu, jis pastatydavo ausis, bene -nugirs kur 
rektoriaus ar inspektoriaus žingsnius. 
Vaikščiojant sode, jam rūpėdavo pamaty­
ti, ar nežiūri Mozūras pro langą . Kated­
roj, per- didžiąsias pamaldas, jis visados 
įsitikindavo, ar mato rektorius ir inspek­
torius, ką jis veikia, ir stengdavosi patekti 
į tokį suolą, kur jis nebūtų matomas... 
Jeigu jis silentium’o metu norėdavo skai­
tyti tegu ir nekalčiausią knygą, ypač lie­
tuvišką, tai čia pat gulėjo atverstas ir lo­
tynų kalbos vadovėlis. Jei tai būdavo 
sacrosanctum silentium, tai atverstas gu­
lėjo Šventasis Raštas, arba “De imitatione 
Christi” (apie Kristaus sekimą). Viskas 
būdavo paruošta, kad įėjus viršininkui, 
būtų galima profanišką knygą momenta­
liai paslėpti ir dėtis skaitant tai, kas tuo 
metu buvo tinkama ir viršininko akyse 
sudarytų tau gerą opiniją.

Opinija—štai didelės reikšmės dalykas 
seminaristo gyvenime!

—Tu, Liudai, žiūrėk, pagadins tau opi­
niją tas Variokas,—įspėdavo Vasarį drau- 

• gai.
Šiandien jis įsitikino, kad tai buvo tiesa. 

Jo opinija rektoriaus akyse, matyt, jau 
gerokai buvo pašlijusi, ir tik dėl vaikiškai 
nekaltos Vasario išvaizdos abejota dėl jo 
santykių su Varioku.

(Bus daugiau)

PUIKIAI PAVYKO ROCKFORDIFX1U
LOS JUBILIEJINIS PARENGIMAS

BANKIETE BUVO DAUG ŽMONIŲ; PUIKUS PRO­
GRAMAS; PUBLIKOS NUOTAIKA Už JALTOS 

KONFERENCIJOS NUTARIMUS.
Vasario 18-tą Įvyko skait­

lingas ir iškilmingas Rock­
ford, Ill., LDS 95 kp. 15 me­
tų jubiliejaus bankietas. Da­
lyvavo arti trys šimtai žmo­
nių. Programą pildė vietos 
ir iš Chicagos atvykę talen­
tai.

Jau senai yra buvęs tokis 
pasekmingas, tokis skaitlin­
gas bankietas-pažmonys šioj 
lietuvių kolonijoj. LDS 95 
kuopos veikėjai darbavosi 
per porą savaičių išsijuosę 
dėl šio šaunaus pažmonio. 
Na, ištiesų, dabar yra kuo 
pasidžiaugti. Tik pažangie­
čiai gali surengti tokias pui­
kias pramogas. Užkandžiai 
buvo pagaminta skoningai 
ir buvo člikčiai. Vėliau atvy­
kusioms teko palaukti; prie 
antro stalo jie buvo vaiši­
nami.

Kiek užkandus, Lawdans- 
kas paprašė publiką biskį 
nurimti ir perstatė kuopos 
pirmininką K. Tvari joną pa­
kalbėti apie jubiliejinį vajų. . 
Jis pažymėjo savo kalboj, 
kad prie Lietuviu Darbinin­
kų Susivienijimo gali prigu­
lėti visi nuo vienų metų iki 
60 metų amžiaus. Vietinė 
kuopa, kuri surengė šį šau­
nų pažmonį, turi per 70 na­
rių ir jaunimo kuopa dau­
giau 20 narių. Per abidvi 
kuopas Susivienijime pri­
klauso arti šimtas narių.

Trumpai kalbėjo J. Raške- 
vičius apie kuopos reikalus.

Po to, vietiniai muzikan­
tai smagiai pagrojo keletą 
švelnios muzikos kūrinių.

Publika laukė viešnių dai­
nininkių iš ■ Uhicagos, A. 
Kenstavičienės ir K. Abe- 
kienės. Na, jie ir nenusivy­
lė. Dainavo puikiai, harmo­
ningai, jautriai. Svetainė 
ūžė nuo delnų plojimo.

Publikai buvo naujenybė 
išgirsti vietinį dainininką 
Edwardą Lawdanską, vaka­
ro pirmininko sūnų. Jam 
pianu palydėjo balso lavini­
mo mokytoja Miss Vivien 
Larson. Edwardas turi sti­
prų, gražų baso balsą. Iš jo 
išaugs didelis dainininkas, 
jei balsą lavins toliau.

Prinėipalę prakalbą ban- 
kiete pasakė F. Abekas, 
“Vilnies” redaktorius, pažy­
mėdamas, kad reikia ener­
giškai darbuotis gavimui 
jaunų narių į Susivienijimą.

Karo eigos klausimu jis 
pažymėjo, kad pergalės pa­
siekimas užtikrinta. Priešas 
mušamas visuose frontuose. 
Nacių viltys, kad jie galės 
suskaldyti Jungtines Tau­
tas, o tokių yra ir lietuvių 
tarpe, tai lyderiukai iš so­
cialistų, klerikalų ir smeto- 
nininkų kempių, šipuliais 
subyrėjo Jaltos nutarimų 
šviesoj.

Apie Lietuvą kalbėtojas 
pareiškė, kad tos šalies žmo­
nės 1940 metais visuotinu 
balsavimu išsprendė, jog 
Lietuva patampa tarybinė ir 
prisideda prie Sovietinių 
Respublikų šeimos. Toliau 
F. Abekas sakė, kad po šio 
karo Lietuva pasiliks tary­
binė ir ne tokia, kaip ją buvo 
nualinę smetonininkai, bęt

su Vilnium, Klaipėda ir Ry­
tų Prūsija.

Publika smarkiu delnų 
plojimu palydėjo kalbėtojo 
svarbesnius pareiškimus.

Programą baigė išgarsė­
jusios chicagietės daininin­
kės. Jos padainavo dikčiai ir 
labai gražių dainų. Publika 
nenorėjo jas paleisti, vis plo­
jo ir daugiau reikalavo. Dai­
nininkėm gražiai palydėjo 
pianu Anna Petrulis, taipgi 
chicagietė.

Po programo prie šaunios 
muzikos publika linksminosi 
šokant, pasikalbant ir vaiši­
nantis prie baro. Neabejoti­
na, kuopai liks gražaus 
pelno.

Apie Kit Ką Trumpai.
LDS 95 kuopos naujų na­

rių kvota 8 nauji nariai. Tai 
nedaug. Tačiau dar beveik 
nieko neveikta. Laikas imtis 
vajaus darbo.

Tvarijonų žentas, Anna 
Tvarijoniūtės vyras - karys 
Leslie L. Fysh, buvo sužeis­
tas kovoje su japonais Paci- 
fiko fronte. Dabar yra pa­
leistas iš karinės tarnybos. 
Sveiksta ir mano tuoj galės 
dirbti.

Tvarijonų du sūnūs yra 
karinėj tarnyboj. Būtų ge­
rai, kad kas nors aprašytų 
apie šio miesto jaunus lietu­
vius karinėse pareigose.

Rockfordiečiai tariasi su 
Roselando (Chicagos) Aido 
Choru dėk atvažiavimo į jų 
miestą suvaidinti operetę 
“Kada Kaimas Nemiega.”

Taipgi mano sušaukti 
“Vilnies” skaitytojų susirin­
kimą ir ten pasitarti, kaip 
tinkamiau atžymėti liaudies 
dienraščio 25 metų jubiliejų. 
“Vilnis” čia yra plačiausia 
skaitomas dienraštis.

Senas Rockfordietis.

Pradės Vykinti Anksty­
vą Gertuvių, Naktinių 
Kliubų Uždarymą

Nuo sekančio pirmadienio, va­
sario 26 d., pradės vykinti nuo 
12 nakties uždarymų kliubų, 
gertuvių ir kitų įstaigų, kurios 
būdavo atdaros ne tik gerokai 
po 12-tos, liet net iki ryto.

Patvarkymas yra nacionaliu 
plotu. Tuo manoma sutaupyti 
daug elektros, o su tuo eina ku­
ro taupymas. Paskui paliuosuos 
daug darbininkų nuo nesvarbių 
pareigų.

Daugelis naktinių kliubų bū­
davo atdari iki 5-tos. Tie dar­
bininkai, kurie dirba naktimi 
nuo 12-tos iki 5-tos bus nerei­
kalingi. Susitaupys ne tik kuro, 
bet ir darbo jėgos.

Daugelis restauranų, kurie 
buna atdari per naktį, o parda­
vinėja gėrimus, dar neturi išaiš­
kinimo ar galės parduoti gėri­
mus.

Taipgi yra teatrų, kurie gerai 
po 12-tos dar buna atdari. Kiti 
net per naktį. Manoma, kad ir 
juos šitas patvarkymas liečia.

Kaip restauranų, teatrų ir pa­
našių vietų savininkai rengiasi 
klausynčti ar tas juos paliečia.

Muzikantai, dainininkai, šo­
kikės, kaip ir patarnautojai, 
kurie ėjo pareigas naktiniuose 
kliubuose, jaučia neteks darbo.

Šitas staigus ir nelauktas pa­
tvarkymas supurtė visų miesto 

■ naktini gyvenimų.

Pažangietes Paminės 
Moterą Dieną

Detroit, Mich. — Kaip ki­
tais metais Lietuvių Moterų 
Pažangos Kliubas nepraleis­
davo progos paminėjimui 
Moterų Tarptautinės Die­
nos, taip ir šiemet turėsime 
ne tik paminėjimą, bet bus 
ir perstatyta veikalas sce­
noje.

Nors Tarptautinė Moterų 
Diena prisieina kovo 8 d., 
bet kad darbo dienoj nėra 
pasekmių ir nepatogu, tad 
minėtą parengimą rengia­
me kovo 11 d. Ispanų Ben­
drovės svetainėj (buvusioj 
Lietuvių svetainėj) ant 25- 
tos gatvės.

Kadangi pažangietes vi­
sados paruošia gražesnius 
parengimus negu garsina, ir 
šį kartą užtikriname Detroi­
to lietuvius, kad kovo 11 d. 
turėsim daugiau įvairumų, 
negu čia pažymėta.

Tikietai jau yra paltinami ■*» 
per Pažangos Kliubo nares. 
Perkant išanksto gausite pi­
giau.

Apart veikalo “Pavyzdin­
ga šeimyna”, bus šokiai prie 
geros muzikos. Todėl iš­
anksto kviečiame, kad daly- 
vautumet Moterų Tarptau­
tinės Dienos paminėjime 
Ispanų Bendrovės svetainėj.

M. Alvinienė.

Prancūzai Nori Gauti 
Pareinio Kontrolę

PARYŽIUS.—Francūzijos už­
sienio ministeris George Bidault 
sako, kad jis atsiklausęs Mask- i 
vos, Washingtono ir Londono 
dėl Francūzijos teises kontro­
liuoti Pareinio Industrinę sritį.

Phone: Lafayette 5800
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Banketams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gesės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

ALFRED VASAITIS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Moderniška Koplyčia. Taipgi Atlieka Laidotuvių Apeigas 
Visose Miesto Dalyse

1926 S. CICERO A VE., CICERO, ILL. Telephone CICero 1003

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

NARIAI CHICAGOS LIETUVIU LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

Ambulanso
Patarnavimas

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IK NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Dienų ir
Naktj

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITJANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 fr 1139

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE S572

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10321 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9601

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 Sfc. Michigan Ave.

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908
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PŪKIAI PAVYKO KULTŪROS IR MENO KO GRIGAITIS IKI
(RADIJO) KLIUBO PARENGIMAS

Vasario 18 d., Lietuvių Audi­
torijoje buvo suruošta L. K. ir 
Meno Kliubo parengimas, kur 
likosi sulošta “Tėvai ir Vaikai” 
veikalas.

Pats veikalas nėra geriausiai 
parašytas, tačiau lošėjai savo 
roles atliko gana puikiai. Ypa- 

' tingai labai gerai atliko savo 
rolę Ekipažeyas—W. Raila, jis 
buvo estetikos daktaras; senų 
laikų buržuazinis inteligentas. 
Žiūrint j jį, rodos, gyvai įsi­
vaizduoji, kaip buržuaziniai in­
teligentai, ypač Europoje, per- 
sigėrę tuščia puikybę ir darbo 
žmonių niekinimu.

Ananasovas Ezenas šį kartų 
buvo W. Slėneli. Jo rolė buvo 
nelengva, jis nors ir jaunas 
mokslininkas, konsultantas me­
no dalykuose, bet kaipo caristi- 
nės Rusijos advokato sūnus, 
paskendęs girtuoklystėje ir 
troškime turto. W. Slench, 
taip originaliai nudavė girtuok­
lio rolėje, kad visi stebėjosi jo 
gabumu.

Trečioje veikalo dalyje, kur 
jis jau buvo išsiblaivėjęs, paro­
dė tiek žiaurumo, kad visai ti­
ko to veikalo išraiškai. Reikia 
tikėtis, kad W. Slench ateityje 
bus vienas iš puikiausių lošėjų.

Nepaprastai lošė M, Railienė, 
J. Gordon, P. Malinauskienė, J. 
Vaitkus, B? Vaitkienė, K. Stukie- 
nė, W. Dorinąs, V. Juška, O. 
Garšinskienė, Barlnikas. Jų ro­
lės buvo trumpesnes.

Ypatingai autoriaus pasigailė-

ta Jono Paršaičio rolei suteikti 
tvirtesnio politinio nusistatymo. 
Jam neduota išaiškinti savo nu­
sistatymo. Vis turėjo slėpti sa­
vo pavardę nuo žmonos tėvo, 
carisliško inteligento. Kas So­
vietų Sąjungoje Bepraktikuoja­
ma.

šiaip buvo daug gražaus juo­
ko ir publika lošimu buvo pil­
nai pasitenkinusi.

Vakaro pirm. J. P. Stančikas, 
kiek plačiau paaiškino veikalo 
turinį.

L. Prūseika kalbėjo svarbiais 
šių dienų klausimais, paliesda­
mas karo eigų ir nurodydamas 
lietuviškų pronacių darbelius.

Zald kreipėsi į publikų, kad 
nepamirštų Lietuvos žmonių su- 
šelpimo reikalo. Ypač, kad tuo- 
jaus stengtųsi pasiųsti dovanų.

šiame vakare matėsi gana 
daug įvairios publikos. Gauta 
“Vilniai” skaitytojų, L. Kultūros 
ir Meno kliubui naujų narių.

Tūli dalyviai atvirai sako: 
—Atėjome pažiūrėti ka jūs vei­
kiate, nors Grigaitis ir šimutis 
už tai baisiai užkeiks. Bet jau 
tuom jie mūsų nesugriaudins. 
Jie per toli eina, kuomet net 
mūsų šalies prezidentų Roose- 
veltų užpuola.

Reikia manyti, kad trumpoj 
ateityj, daugelis lietuvių tų patį 
pasakys tiems ponams.

Tikiu, kad šis parengimas 
duos kliubui gražaus pelno, nes 
žmonės gražiai linksminosi iki 
vėlumos.

Palaidojus Veronikų 
Astrauskienę-Aster

Vasario 16-tą numirė Veroni­
ka Astrauskienė—Aster, po tė­
vais Kuodžiu tė.

Velionė paliko nuliūdime vyrų 
Waltcrj Astrauskų, sūnų ir duk- 
-terį, abudu dar (mažiukai; moli­
nų, tėvų—Kuodžius, du brolius 
ir dvi seseris; tetų, Marijonų Ga- 
brienę, ir jų šeimų.

Walterio Astrausko tėvai gy­
vena ant ūkio Michigan valsti­
joj.

Veronikų Aster palaidojo va­
sario 19-tą su bažnytinėms apei­
goms į Šv. Kazimiero kapines.

Astrauskai nesenai gryžo iš 
Alaskos, kur jie gyveno ilgokų 
laikų. Kai Veronika pradėjo su 
sveikata sunegalėti, tai apleido 
Alaskų ir persikėlė, jie gyventi į 
Chicagų.

Dalyvė.

J. S.

Svečias te
Nebraska Valstijos

“Vilnies” raštinėj lankėsi Jo­
nas Blažauskas. Jis seniau gy­
veno Chicagoj, bet paskutiniu 
laiku buvo Alaskoj ir ilgokų lai­
kų dirbo Grand Island, Nebras­
ka.

Blažauskas nestovi ant vietos. 
Jis, pašibuvęs keletą savaičių 
Chicagoj, sakė važiuos į Seattle, 
Washington. Jeigu ten jam ne­
patiks, tai vėl važiuos į Alaskų.

Jonas priklauso prie LDS 53 
kuopos. Savo apsilankymo pro­
ga nusipirko knygų ir paaukavo 
spaudos reikalams $2.00.

Blažauskas džiaugėsi, kad jo 
gimtas kaimas Šventežeris, Sei­
nų apskričio, išlaisvintas.

N. D.

Aukos “Vilnies” Namui
M. Valonis, Chicago .... $1.00 
C. Norkus, Chicago .......  3.00
A. Deveikis, Chicago....... 2.00
S. Czckutis, Chicago....... 2.00
Della Žade, Chicago....... 2.00
J. Bagdonas, Cleveland 4.00 
M. Kavaliauskas,

S. Beloit, Ill. ..................5.00
Walter Cook, Chicago .... 1.00
V. Adams, Chicago ........ 1.00
W. Zuhrus, W. Frank­

fort, ui........ :...................2.oo
J. Adomaitis, Detroit .... 1.00 
W. Zwinakas, Ypsilanti,

Mich. ....................-........ 4.00
J. Poplis, Springfield, O. 3.55 
G. Kovall, Chicago .... ~
M. Armalas, Chicago
B. Putrimas, Chicago 
J. Pralgauskas, Chi. ... 
F. Imbras, Pittsburgh,

Pa............ ..................
M. Povilaitis, Denver,

Colo............................... 2.00
A. Stonis, Arnold, Pa..... 25.00
L. Povilaitis, Muskcgan

His, Mich........................ 2.00
M. Mazur, Chicago ........ 2.00

Viso sukelta iki šiol .... $4185.04 
Dar trūksta .............  $2814.96

Lenkų Darbo Uniją 
Taryba už Jaltos 
Nutarimus

Išleido sekamo turinio pareiš­
kimų:

“Mes sveikiname Prezidento 
pasiekimus Jaltos 'konferencijoj. 
Susitarimas toje konferencijoje 
patiesė pagrindų greitai pergalei 
ir pastoviai taikai. Tas duoda 
užtikrinimų visiškam išnaikini­
mui Vokietijos militarizmO. Iš­
laisvintom šalim ta sutartis už­
tikrina laisvų valdžių išsirinki­
mų visuotinu ir slaptu balsavi­
mu. Pagaliau, sulaiko nuo pasi­
dalinimo Europų į įtakos dalis. 
Visi ginčijami klausimai išrišta 
bendrai, Britanijos, Jungtinių 
Valstijų ir Sovietų Sąjungos at-j 
stovų.

“Mes, amerikiečiai lenkai, pil­
nai sutinkame su Jaltos nutari­
mu Lenkijos klausimu. Tas nu­
tarimas užtikrina laisvę ir nepri­
klausomybę Lenkijai. Lenkija 
pasiliks kaipo didelė šalis. Nu­
tarimai užtikrina atsięmimą sla­
viškų žemių, kurias vokiečiai 
buvo pasigrobę ir tų vietų gyven­
tojus suvokietinę. Kas svar­
biausia, tai Jaltos nutarimuose 
garantuoja visuotinų ir slaptų 
balsavimų išsirinkti sau valdžių. 
Rinkimuose bus atstovaujamos 
visos Lenkijos demokratinės 
grupės; laikinoj administracijoj 
tos grupės turės teises. Tik tie, 
kurie nenori, kad Lenkijos žmo­
nės išsirinktų savo valdžių lais- 

’ vuose balsavimuose, priešinasi
• Jaltos konferencijos nutari- 
’ mains.

“Mes smerkiame tuos lenkus 
lyderius, kurie kelia pasiprieši-

• nimus tiem nutarimams. Tie 
‘ lyderiai yra (langiaus niekas, 
■ kaip save įgalioję mažos klikų-

2.00
2.00
1.00
2.00

2.00

ŠIOL NEŽINOJO?
JIS NEPAJĖGIA 
ATSKIRT VALDŽIĄ 
NUO VALSTYBĖS j

Pabaliavojęs Lietuvos atstovy- 
bės name Washingtono, “Three- ; 
Cheers-for-Hitler” “Naujienų” 
redaktorius Grigaitis parvažia­
vo Chicagon kaip “svečias iš 
Lietuvos.” Taip jis buvo per­
statytas minint vasario 16-lųjų, 
kurių kadaise jis pats “Nau­
jienose” paskelbė esant “biuro­
kratų ir atžagareivių švente.”

Ir savo kalboj p. Grigaitis sa­
kė ir paskui “Naujienos” rašė, 
kad Washingtone randasi Lie­
tuvos atstovybės namas ir kad 
jis skaitomas Lietuvos teritori­
ja, o tai reiškia, kad Jungt. Vals­
tijų valdžia pripažįsta Lietuvą.

Juokitės visos katės iš lokio1 
žioplumo! Kas gi to nežino? 
Tačiaus, matyt, Grigaitis iki šiol 
to nežinojo, ir dabar pasakoja 
tatai savo sekėjam, lyg mažiem 
vaikam.

Klausimas: Jeigu Jungtinių 
Valstijų valdžia būtų nutraukus 
ryšius su Lietuvos smetoniniu 
režimu, bet nepripažintų nei vė­
liau įsisteigusios tarybinės val­
džios, tai keno teritorija skaity­
tus! Lietuvos atstovybės namas 
Washingtone tada—Lietuvos, ar 
niekeno?

Ginčas eina ne apie pripažini­
mų Lietuvos kaipo krašto bei 
valstybės, o apie pripažinimą ar 
nepripažinimų Lietuvoj veikian­
čios valdžios ir Lietuvos prisidė­
jimo prie Sovietinių Socialisti­
nių Respublikų Sąjungos.

Nežiūrint Lietuvoj egzistuo­
jančios valdžios pripažinimo ar 
nepripažinimo, Lietuvos alsto-

1 vybės namas vistiek pasilieka I lės; jų balsai skamba vokiečių
1 Lietuvos teritorija. ir japonų tonu. Tie save pasi-

Bet Grigaičio razūmėlis to ne- vadinę vadais asmenys neatslo- 
1 suvokia, ir jis daro išvadų, kad vaųja Amerikos lenkų didžiu- 
1 jei Jungtinių Valstijų valdžia įmes. Lapkričio 7-tos, 1914 m., 

nenuplėšė nuo .Lietuvos atsto- rinkimai parodė, kad 85 nuo- 
1 vybės namo vardo, tai ji vis dar 
1 stovi už senovinę tvarkų Lietu­

voj ir yra pasiryžus už jų kovot.
Pagalios, jei Jungtinių Valsti- 

jų valdžia skaito Lietuvos atsto­
vybės namų Washingtone Lie- 

i tuvos teritorija, lai ar tas tikrai 
reiškia, kad ji rengiasi nepripa-

( žint Lietuvos kaipo nares Sov. 
t Soc. Respublikų Sąjungos? 
( Jei Grigaitis taip mano, tai 
( ką tuomet reiškia Kanados ir 

Australijos atstovybės? Ar tai
I irgi reiškia, kad Jungtinių Vals­

tijų valdžia nepripažįsta jų esant
I Britanijos imperijos dalimis? 
I Ar reikia didesnės politinės 

glušystės?
I Ar tai dyvas, kad tie žmonės

eina jo vadovybėje, kaipo ištiki­
mi amerikonai.”

Pasirašo:
Amerikonų-Lenkų Darbo 
Unijų Taryba.

Prezidentas Joseph Pyzik
Sekr. Albert Krzywonos.

Šitas komitetas apart pareiš­
kimo, pasiuntė rezoliucijas pre­
zidentui Rooseveitui, Valstybės 
Sekretoriui Stettinini ir Kongre­
so Užsienio Reikalų Komisijos 
pirmininkui Solomon Bloom.

Rezoliucijose pareiškia savo 
sutikimų su Jaltoj padarytais 
nutarimais ir pasižada remti 
Prezidento žygius ių nutarimų 
įvykinimui.

Amerikos Lenkų Darbo Unijų 
Taryba atstovauja per 600,000 
organizuotų darbininkų . Tai 
vienintelė aktyviskiausia ir pla­
čiausia atstovaujanti lenkiškos 

j kilmės žmones grupė.
šisai pareiškimas, kaip ir re­

zoliucijos, spaudos atstovam bu­
vo įteiktos, proga kai Chicagoj 
lankėsi Michigan valstijos sena­
torius Novak iš Detroit.

Rep.

Elektros Darbinin­
kai Sustreikavo 
Dodge Co.

Daugiau 50 darbininkų, kurie 
dirba prie elektros pravadų ir' 
elektrosjėgio, sustreikavo. Dar­
bininkai priklauso prie AFL.

Kompanija sako, kad streikas 
iškilo dėl to, kad davė dvi die­
nas po'lsio dviem darbininkam, 
kurie būk rasti miegant kur tai 
užkampyje.

Unijos nuomonės šiuo klausi­
mu nėra. Tačiau darbininkai, 
kurie dirbo elektros skyriuje vi­
si išėjo į streikų.(

NUSINUODIJO Mrs. FOX
Fabrikanto žmona Mrs. Fox 

išgėrė nuodų po sugryžimo iš 
Floridos. Ten ji buvo išvykus 
su vyru sveikatos pataisymui. 
Sako, sveikata nusivylus moteris 
nusižudė.

Donnelly and Sons Co. 
Įsakymas Unijos Reikale

Nationals Darbo Santikių Ta­
ryba iš Washingtono davė įsa­
kymų R. R. Donnelley and Sons 
Co., didžiausiai spaustuvei Jung­
tinėse Valstijose, kad nustotų 
unijai priešinusis. Darbininkai 
yra susiorganizavę j AFL- unijų. 
Jie pereitų melų didžiuma nubal­
savo už šių unijų.

Tačiau darbdaviai nepaliauja 
ir viską daro darbininkus al- 
grųsinli nuo unijos.

Unijos pareigūnai šiuo klau­
simu kreipėsi į Nacionalę Darbo 
Santikių Tarybų, kas daryti su 
darbdavių kojos kaišiojimu uni­
jai. Dabar atėjo pagrasinimas 
iš valdžios įstaigos.

šimčiai lenkų balsavo už prezi­
dentų Rooscveltų. šiandien jie 
ištikimai stovi su Prezidentu, 
vyriau-?.’ komandicrium. Jie

dedasi demokratais (tik, gink 
sviete, jau ne socialistais!), o 
savo leidžiamam laikraštuke su­
šunka “Three cheers for Hit­
ler”?

Jų gaivose gieda politiniai 
gaidukai. Kds.

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. NedėliuJ 

0:30 vaL vakaro.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. REPublic 0054
Jeigu Neatsiliepia — 

Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 

ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.
Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­

niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12.

Pakels Pressed
Steel Kompanijos 
Raštininkam Algas

Karine Darbo Taryba sutiko, 
kad reikia pakelti algas Pressed 
Steel Co. 508 raštinių darbinin­
kams.

Algų pakėlimas palies visus 
baltkalnierius, kurių yra 500. 
Gaus po $10 daugiau algų nuo 
pereitų melų balandžio 14-tos.

Raštinių darbininkai priklau­
so prie United Office and Pro­
fessional Workers 24 skyriaus.

LAK CHORAS afe
Rengia

RĖMĖJŲ
BANKIETĄ

Kovo 11-tą d., 1945 m.
Lietuv. Auditorijoj

3133 So. Halsted St.

PILNAM SAUGUMUI APSIDRAUSKITE PAS MUS

6322 SO. WESTERN AVENUE, PROSPECT 1012

DIDELE RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

Anna-James Tavern
3415 S. Halsted Street

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ, PŪSLĖS, SOCIALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Me< Jnu pagelbėjome tūkstančiams, ku­
rte kentėjo dėl NERVI6KUMO. KRAUJO, 
ODOS. LIAUKŲ, IR PRIVATINIŲ LI­
GŲ. Gydome ilaplnlmo kanalo sunegala­
vimus. nutekėjimus, pertenku vertimą 
tu.MIntl pūsle, nuolatini kėlimąsl nakčia 
Iš lovos.

FIZINE IR FLUOROSKOPISKA
X-RAY EGZAMINACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00
PILES (Hemoroidai) 

IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BE PIOVIMO, HE DEGINIMO, 
BE SKAUSMO

Didžiumoje r.tvejq palengvina nuo 3 Iki 
6 dienų laikotarpyje.
Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 
darbininkui.

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM. KURI PAIMAM GYDYTI.

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 
ATVIRA VAKARIS

DR. A. E. KROENING 
Medical Service

202 SOUTH STATE STREET 
Kampas Adams—šeštame Aukšte

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
4645 S. Ashland Avenue

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Ned’s, Ser’s ir Sub’s Vakarais 

tik pagal sutarti-

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8344

Moderniškai įrengta Nauja Užeiga

ANN'S TAVERN -očs
TAVERN PALE ALUS 

VYNAS ir LIKERIAI
WM. ir ANN SANDERS, Sav.

3358 S. Halsted St.

Yards 3545

Ann’s Tavern
(Buvusi Chalmers)

3600 S. Union Ave.
Atsilankiusius maloniai priimam ir 

pavaišinam.

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

* PAULINA* 
Russian-Turkish Baths

SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS
DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTĮ, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6 8:30 p. m.

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­

dieniais nuo 1 iki 3-jų popietf
Rez. 4826 S. Kimbark

Phone GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro.

' Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 
VALANDOS :

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4204 Archer Avenue
VALANDOS:
Nuo 1 iki 4 popiet

- Nuo 7 iki 9 vakaro.
Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

25 Metų Patyrimas
Tel. YARds 1329
Pritaiko Akinius

Kreivas Akis
Ištaiso

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėlioj pagal Sutarti

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius, 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji-

CALumet 4591/ 
3241 S. Halsted Street

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

A. F. CZESNA, Savininkas

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

RAKSON’S TAVERN 
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692 

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIEČIAMS

Kanados Plius, Vvnai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankę pasitenkinsit mu­

so patarnavimu.
Ign. Ragažinskas, sav. 

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

ĮVICTORY

BUY
UNITED

WAR 
fBONDS
į STAMPS

5



šeštas puslapis. VILNIS Vasario 22, 1945 m., No. 45.

SEKMADIENĮ IŠKILMINGAI PAMINĖS 
RAUDONOSIOS ARMIJOS GIMTADIENI

PENKI CHORAI PILDYS PROGRAMĄ; KALBĖS 
SOV. SĄJUNGOS MILITARINIS ATAŠĖ

Sekmadienį, vasario 25 d., 
Ashland Auditorium, Van Bu­
ren ir Ashland blvd., įvyks iš­
kilmingas paminėjimas Raudo­
nosios Armijos 27-nių metų su­
kakties. Programas prasidės 4 
vai. popiet, įžanga 60c. Po 
reikšmingų prakalbų, po kon­
certinio programo, bus šokiai 
prie garsaus orkestro iki vėlu­
mos.

Šioje iškilmėje Chicagos publi­
ka pasveikins Raudonųjų Armi­
jų ir jos pergalingų žygiuotę į 
Berlynu. Lietuviai turi duhel- 
tavų priežastį šioje iškilmėje 
dalyvauti. Viena, Raudonoji 
Armija išlaisvino ne tik senųjų 
Lietuvę, kurių valdė antidemo­
kratinė valdžia, bet Vilnių, Klai­

peda ir mažųjų Lietuvų—Prūsi- 
jų. Ta armija eina pirmyn ir 
išlaisvins Karaliaučių. Kita, toj 
armijoj yra lietuviški pulkai, 
kurie pasižymėjo savo narsa 
daugelyje vietų ir paskui Klaipė­
dos išlaisvinime.

šios labai reikšmingos iškilmės 
programo pildyme dalyvaus 
Laisvės Kanklių Mišrus Choras 
ir A. Kenstavičienės, K. Abekie- 
nės duetas.

Visi geros valios lietuviai, vi­
si demokratiškai nusistatę žmo­
nės raginami ir prašomi sekma­
dienį būti Ashland Auditorium 
ir prisidėti savo jausmais ir pri­
tarimu Jaltoj padarylicm nuta­
rimam karo laimėjimui ir at- 
einančiom gentkartėm taikos 
užtikrinimui. Komitetas.

Uteniškių Draugiško 
Kliubo Veikla

Metiniam kliubo susirinkime 
buvo gerų nutarimų. Kliubas 
paskyrė iš kasos dėl Lietuvos 
žmonių sušelpimo $35 ir drau­
gas Paul Pakštys $2 paskyrė nuo 
pašalpos, kuri jam priklausė 
nuo kliubo.

Nariai aukavo per susirinki­
mų:

Paul Pakštys ............... $1.00
Ant. Glikas.........................2.00
P. Mikulėnas ............... 1.00
Anna Burba ................... 1.00
Ifclen Kavaliauskienė .. 1.00 
L. Pukenis......................... 1.00
J. Slralienė...................... 1.00
B. & A. Putrimai.............2.00
J. ir A. Jacobs.................2.00
Mrs. Kubilis ................... 1.00
D. Shimkus ................... 1.00
J. Tylia ........................... 1.00
A. Grina............................. 1.00
R. Litvin........................... .50
S. Dambrou........................ 50
K. Adamonis........................ 50
Smulkių surinkta.......... 1.65

Viso.........................$56.50
Visiem aukavusiam tariame 

širdingai ačiū. Per susirinkimų 
Uteniškių kliuban įsirašė 14 nau­
jų narių. Kliubas tik du metai 
gyvuoja ir jau turi 300 narių ir 
$400.00 pinigų.

Uteniškių Draugiškas kliubas 
rengė paminėjimui 2-jų melų 
sukaktuvių koncertų ir šokius 
vasario 3 d., Hollywood salėj. 
Koncerto programų išpildė Aido 
Choras, po vadovybe D. Yuden.

Programų išpildė labai pui­
kiai; publika nenorėjo paleisti 
choro nuo “steidžiaus.” Ačiū 
visiem choristam. Draugė Anna 
Burbienė aukavo “Birthday 
Cake” už $5.00. Visiems uždai­
navus “Happy Birthday To 
You” ir Bistro orkestrui užgro­
jus maršų, svečiai apėjo ratu 
2 sykiu, kaipo 2-jų metų sukak­
tuvių paminėjimui.

Komiteto baliaus narė Mrs. 
Masiulis su kliubo pirmininku 
B. Putrimu pradėjo visiem da­
lyti keksų. Balius buvo šaunus 
ir svečių buvo labai daug. Pel­
no liko pusėtinai.

Ačiū visiems ir “Vilniai” už 
labai puikų išgarsinimų.

Utenos Draugiško kliubo su­
sirinkimas įvyks vasario 22 die­
nų, 7:30 valandų vakaro, Venge- 
liausko svetainėje, 4500 South 
Talman avė.

Malonėkite atsilankyti į susi­
rinkimų ir naujų narių prirašy­
ti.

Vėliaus turėsime įvesti na­
riams pomirtinę mokestį Da­
bar laikas įstoti be įstojimo m3 
kesties į kliubą.

Valdyba.

ROSELANDO ŽINIOS
Vasario 14 d. įvyko Aido cho­

ro susirinkimas. Susirinkimų 
atidarė ir tvarkų vedė J. Nedva- 
ras. Mildred Chipas perskaitė 
protokolų, kuris buvo gana 
tvarkingai prirengtas. Knygų 
peržiūrėjimo komisija išdavė 
raportų už 1944 metus. Kasoje 
yra $165.11. Taipgi žaislų vaka­
ro komisija išdavė raportų. Ra­
portavo D. Razinus. Viskas 
tvarkoje. Pelno liko apie $167. 
Iš raporto paaiškėjo, kad cho­
ras turi 26 rėmėjus, ir kad cho­
ras yra išaukavęs per metus šiem 
dalykam: Choro nariams, kurie 
randasi armijoje, Kalėdų dova­
noms $-43.47; trim nariam išei­
nant į armijų įteikia po $5.00; 
du nariai apsivedė. Jiems duota 

po $5.00; “Vilnies” šeri ninku 
suvažiavimui $10.00; L. K. sve­
tainės pagražinimui $25.00; 
Amerikos Raudonajam Kryžiui 
$10.00; U. S. O. $10.00; ‘ligo­
niams $4.00.

Matote choristai dirba, vargs­
ta ir sutaupintus pinigus sunau­
doja geriems tikslams. Gauta 
laiškas iš Kanados nuo buvusio 
aidiečio Jim Dzendzileto su ge­
rais linkėjimais. Sako, pasiilgo 
aidiečių, tikisi greit sugrįžti į 
Jungtines Valstijas.

Gauta padėkavonės laiškas 
nuo P. B. ir Dorothy Bažmus 
už gėles, už dainavimų ir daly­
vavimų laidotuvėse Jono Raz- 
maus. Gauta pranešimas, kad 
dvi aidietės yra Tigonbučiuose: 
Martha Žalalis, Billings ligon- 
butyje, o Diana Gukas jau pa- 
gryžla namo ir jų galima atlan­
kyti po adresu 6019 S. Troy si. 
Ligones apsiėmė aplankyti M. 
šarkiūnienė ir A. Andrijauskas. 
Iš kasos paskyrė po $2.00 ir dar 
nariai sudėjo keletu dolerių dėl 
ligonių dovanėlių. Velijame 
greit pagyti ir vėl sykiu dainuo­
ti.

Prisirašė jauna ir gera daini­
ninkė Lilian Žilius. Taipgi su- 
gryžo visų mylima aidietė Biru­
lė Kareiviūtė. Taipgi keletas 
jaunų merginų žadėjo ateiti se­
kantį penktadienį įstoti į chorų, 
Mildred Kirkus sakė, kaip pa­
baigsiu mokslų, tai vėl gryšiu 
prie choro. O ji jau mokslų pa­
baigė. Tikiuosi, kad prižadų iš­
pildys.

Dabar choras painokas laikys 
penktadieniais, 8:00 vai. vakare 
ir nedėldieniais 12:30 vai. p. p., 
L. K. svet., 10413 S. Michigan 
avė.

Mokytoja D. Yuden prašė, kad 
visi būtume laiku ir gerai iš­
moktume ne tik dainas, bet ir 
roles, taip kad kovo 18 d. per­
statant operetę “Kada Kaimas 
Nemiega,” Aido Choras geriau­
sia pasižymėtų. Dan Yla.

CICERO ŽINIOS
ŠIS IR TAS

Nepamirškite žaislų vakaro, 
kuris įvyks šeštadienį, vasario 
24 d. Tai Lietuvių Liuosybės 
Namo Bendrovės vakaras. Ko­
mitetas sako, Jcad tam vakarui 
prirengė vaišes ir programų. 
Dalyvaus programo ir Cicero 
Moterų choras. Visi būkite.

—oOo—
Ciceros reakcininkai miesto 

valdžioj susirūpino, kad jau net 
3 šeimos negrų “įsimuvimo” į 
mūsų miestelį. Gi pažangus 
majoras Sandusky jiem nuro­
dė, kad J. V. konstitucijoj nie­
kur nenurodoma, kad juodspal- 
viai piliečiai negali gyventi bile 
valstijoj ar bile miestely.

—oOo—
Ciceroj dar vienos įmonės 

darbininkai Foote Gear Co. lai­
mėjo CIO unijos atstovybę.

Čia kitos kompanijos—Tailor 
Forge Co. darbininkai streikavo 
3 savaites. Trockistai vedė strei­
kų ir nieko nelaimėjo. Tenais 
buvo ir daug rinitų CIO darbi­
ninkų. Tačiau kompanijos ša­
lininkai ir trockistai sudarė di­
džiumų. CIO nariai turėtų smar­
kiau dirbti.

V. R.

Packinghouse 
Darbininku Unija 
Laimi Reikalavimus

Iš Washingtono žiniomis, Ka­
ro Darbo Taryba pakeitė savo 
nusistatymų algų pakėlimo klau­
sime dėl tekstilės darbininkų. 
Tos pramonės darbininkai pa- 
grąsino atsisakymų nuo pažado 
nestreikuoti. Tas paveikė į po­
nų Vinson—sutiko nustatyti au­
dimo darbininkams algas ma­
žiausia per valandų po 55c.

Ryšium su tuo ir Packinghou­
se Darbininkų Unija laimi nekn- 
riuos reikalavimus. Turi kom­
panijos mokėti už persirengimo 
laikų; turi duoti ir pataisyti įran­
kius; duoti drapanas prie darbo, 
kur jos reikalinga; užtikrinti 
unijos buvimų dirbtuvėj; ir ga­
rantuoti vietoj 32 po 36 darbo 
valandas per savaitę. Vadinasi 
turės duoti daugiau 4 valandas 
dirbti per savaitę.

Taipgi pakels darbininkam al­
gas po $2 per savaitę Sausage 
Makers unijos nariams Wilson, 
Armour ir Cudahy skerdyklose 
San Francisco, Calif.

Tačiau stakjardų darbininkų 
unija nepasitenkina šiais laimė­
jimais. Senai reikalauja pakel­
ti algas ir kovos už tai.

Su tekstilės darbininkų unijos 
laimėjimu, palengvėjo kova ir 
stakjardų darbininkams.

Rami. Kryž. Rinkliava 
Prasidės Kovo 1-mą

Kumskis Paskirtas Pietinės 
Miesto Dalies Pirmininku

Raudonasis Kryžius pilnai pri­
sirengęs metinei rinkliavai. 
20,000 savanorių darbuotojų rū­
pinsis rinkliava. Pietinėje daly­
je, kuri vadinasi Marquette 
Park, A. Kumskis paskirtas pir­
mininku.

Numatyta sukelti Chicagoj 
$11,300,000.

V. Galskis užima vietų šioj 
rinkliavoj darbuotis tarpe lietu­
vių, kad daugiau sukelti aukų 
sužeistų gelbėjimui.

Sekmadienį 
Northsaidiečiy 
Gražus Parengimas

North Side LLD 86 kp. ir 
LDS 112 kp. rengia puikių pra­
mogų šį sekmadienį, vasario 25 
d., Vengrų salėj, 1632 Milwau­
kee avė.

Bus puikus koncertas ir vaka­
rienė. Programas prasidės 5 
vai. vakaro, o vakarienė bus 7:- 
30 vai. vakaro. Programų pil­
dys Cicero Moterų Choras. Kal­
bės vienas iš “Vilnies” redakto­
rių.

Kada nortlisidiečiai kų nors 
rengia, tai visuomet būna vai­
šingas ir puošnus parengimas. 
Tad kviečiame ne tik mūsų ko­
lonijos ir organizacijos narius 
sekmadienį parengime dalyvau­
ti, bet ir kitų kolonijų publikų 
būti. Komitetas.

$60,000,000 Naujų 
Sodnų Reikalams

Chicago Park Commissioners 
priėmė planų bėgyje 10 metų 
Chicagoje padaryti daug pažan­
gos sodnų pietinėj. Numato 43 
naujus sodnus padaryti.

Tam reikalui būsiu išleista 
$60,000,000. Pinigus mano su­
kelti iš publikos parduodant 
miesto bonus.

Chicagos mieste dabar yra 
178 sodnai. Naujus mano iš- 
budavoli tuojaus po karo, ši­
sai miestas jei neskaitlingiau- 
sias, tai vienas iš mies'tų, kuris 
turi labai daug sodnų. Aišku, 
miestas bus žymiai pagražintas 
su naujais sodnais.

PASIKORĖ DARBININKAS

Thomas Murray, 39 m., pasi­
korė. Jis gyveno Joliet. Paliko 
raščiukų: “Atsiprašau, kad aš 
pasirinkau tokį išėjimų.”

I Vietiniai Pranešimai Į
NORTH SIDE 

Koncertas ir Vakarienė
LL.D. 86-ta ir L.D.S. 112-ta kuopos 

rengia metinį parengimą, kuris įvyks 
nedėlioj, sausio 25 d., 4:00 vai. vaka­
ro, Vengrų Svetainėje, 1630 Milwau­
kee Ave.

Koncerto programas:_ Cicero Mo­
terų Choras, vadovybėj D. Juden; 
Trio: P. Dauderis, P. Burdulis, V. 
Judzentavičius; duetas: C. Stanevičie­
nė ir A. Dočkienė; piano solo: Irene 
Bružas; dainuos ir deklamuos J. 
Kručas.

Kalakutų vakarienė ir kitokių ska­
numynų; įvairios rūšies gėrimų. Va­
karienė 7:30 vai.

Visus ir visas iš visų kolonijų už­
kviesta. (22c24)

Parengimo Komisija.

APSKRIČIU BIZNIO KOMITETŲ 
SUSIRINKIMAS

L.D.S. 2-ro Apskričio ir L.L.D. 
1-mo Apskričio biznio komitetų susi­
rinkimas įvyks vasario 23 d., 8-tą vai. 
vakaro. Lietuviu Liuosybės Svetainė­
je, 1401—49th Ct, Cicero. TU.

Abiejų apskričių biznio komitetų 
nariai pribūkite. Turime suvesti at­
skaitą naujų metų parengimo.

Komitetas.
(21C23)

UTENOS KLIUBO SUSIRINKIMAS 
įvyks ketverge, vasario (Feb.) 22 d., 
8-tą vai. vakaro, 4500 S. Talman Avė., 
Vingeliausko Svetainėje. Visi nariai 
būkite susirinkime. (21c22)

Valdyba.

GAISRAS BAŽNYČIOJ
Gaisras .pusėtinai apnaikino 

Zion Lutheran bažnyčių, 113th 
st., Edbrook avė., Roseland.

Sakoma, padarė $60,000 nuos­
tolių.

Policija suėmė Walter Haag, 
buvusį per tris kartus beprot­
namyje. Sakoma, kad jis įvai­
riais laikais padegęs 75 namus. 
Apskaičiuoja padaryta per mi- 
lioną dolerių nuostolių. Kai­
mynai pradėję nužvelgti Haag 
keistuose poelgiuose.

ĮPIOVĖ 15 ŽMONIŲ;
NUŠOVĖ UŽPUOLIKĄ

Pereito pasaulinio karo vete­
ranas M. Bradford, kurį nesenai 
paleido iš Hines ligoninės, per­
eitų antradienį įpiovė peiliu 15 
žmonių. Bradford puolė žmo­
nes ir piovė peiliu. Jis gyveno 
43 ir Indiana avė. Tūlas Pal­
mer, matydamas, kad kitaip ne­
bus galima karo veteraną suval­
dyti, paleido į jį šūvį. Policija 
sako, kad Palmer nebus kalti­
namas žmogžudystėje. •

Sovietinis Judis
Roselande Šeštadieni

Lietuvių Kultūros salėj, 10413 
So. Michigan avė., šį šeštadienį, 
vasario 24 <1., bus rodoma sovie­
tinis judis. Pradžia 7:30 vai, 
vakaro.

Kas norite pamatyti judį, tai 
būkite Kultūros salėje.

Kovo. 18 d. Aido choras statys 
operetę “Kada Kaimas Nemie­
ga,” Venetian Hall. Tikisi daug 
publikos.

Balandžio pirmą rengia dide­
lį mitingą prisiminimui velionio 
J. Jukelio. Tai bus 4 metų su­
kakties paminėjimas nuo šio 
darbuotojo mirties. Jukelis nu­
mirė sausio 26 d., 1941 m.

M. S.

Tarpe kilų paliuosuolų iš ja­
ponų nelaisvės ant salos Luzon 
yra paliuosuotas ir chicagictis 
K. A. Heinrich. Jis tarnavo tan­
kų 192 batalione.

1942 m., vasario 18 d., jis ra­
šė laišką motinai. Po japonų 
pasigrobimo Bataan jo laišką 
rado pašto maiše beplaukiojant 
Pacifiko vandenyne.

Dabar Karo Dcparlmentas 
pranešė molinai, kuri gyvena 
4509 N. Damcn avė., smagią ži­
nią: jos sūnus yra išlaisvintas.

APSISAUGOK — NEŠIGAnJftSI!

Nelaukite, Rytoj Gali Būti Ptv.Slu: 
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių. Bungalows, Apart- 
mentų. Biznių, Roadhauzių, Rezortų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų 111., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
>142 IV. fi.'Įrd St. Tel. PROspect 9000.

Real Estate

Pirmi Morgičiai
Užtikrintai Nuosavybei, 

Geroje Vieloje
Nuo $1,750 iki $4,500.5-tas nuoš.

D. L. KRUGER
111 W. WASHINGTON ST.

Phone Central 5225

REAL ESTATE FOR SALE

Įmokėkite tik $300
Likusius išmokėsite po $35.00 į mėne­
si. Už tą mažą sumą įsigysite 2 flatų 
namą prie 1617 S. Kedvale. po 4 kam­
barius flate, su maudynėmis ir ap­
dengtais porčiais, su attiku.

Antram aukšte flatas tuščias, tik 
(sikraustyti.

JANATA REALTY
4257 W. Cermak Rd. 

Lawndale 4949

Už $5,950 Mūrinis Namas 
2-jų aukštų, su beismentu, 4 kamba­
riai kiekvienam flate. Įmokėti tik 
$1,500

NAMAS PRIE 3114 HAMLIN AVE.

JANATA REALTY 
4257 W. Cermak Rd.

ROSELAND
“Vilnies” Skaitytojų Susirinkimas
Ketvirtadienį, vasario (Feb.) 22 d., 

8-tą vai. vakaro, Lietuvių Kultūros 
Svetainėj, 10413 So. Michigan Ave., 
įvyks Roselando ir apielinkės “Vil­
nies" skaitytojų susirinkimas.

Susirinkime dalyvaus “Vilnies” 
atstovas ir vietos lietuvių organiza­
cijų veikėjai.

Kviečiame visus skaitytojus daly­
vauti ir pribūti paskirtu laiku.(16c22)

ROSELAND
Roselando L.D.S. 139-ta kp. rengia 

puikų perstatymą “Netikėtai”, kome­
diją trijuose aktuose, vasario (Feb.) 
25d., durys atsidarys 5-tą vai., loši­
mas prasidės lygiai 6-tą vai. vakaro, 
Roselando L. K. svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Įžanga su taksais 
50 centų.

Loš geriausi Roselando artistai. Po 
lošimo dainuos Roselando Moterų 
Choras, dainuos solo A. Kenstavičie- 
nė. grajys gitara M. Čipiūtė, bus du­
etų ir daugiau pamarginimų. Visus 
chicagiečius ir visos apielinkės lietu­
vius užprašome atsilankyti.

Rengimo Komisija.
(20c24)

MARQUETTE PARK
Bendras narengimas L.L.D., LDS 

ir Moterų Kliubo ivyks vasario (Feb.) 
25 d., 1945 m.. Mureikienės Svetai­
nėje. 2548 W. 69th St., Chicago, Ill. 
Pradžia lygiai 4-tą vai. popiet. Bus 
labai smagus žaislų parengimas, o 
komisija prašo visų narių, kad kuo- 
daugiausiai atneštumėte dovanų. 
Taipgi bus lietuviški ir amerikoniški 
šokiai. (20c24)

Visus užkviečia Komisija.

HELP WANTED—WOMEN 
HELP WANTED—MEN

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorkų

Turime Keletą 
Geri] Vietų 

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE
& TRUST CO.

69 W. Washington St.

HF.LP’WANTED^MEN

NAKTIMIS S ARGO 
Reikia Mažoj Tannery

Lengvos dženitorio pareigos
Pastovus Darbas

PAŠAUKIT—MOHAWK 1963

AMERICAN
RAWHIDE MFG.

COMPANY
1103 N. BRANCH ST.

NELAUKITE ILGIAU!
Tuojau Stokite Į Apsigynimo Darbą!

Patyrusių ir Nepatyrusių dėl
GENERAL MACHINE SHOP DARBININKŲ, 

PUNCH PRESS OPERATORIŲ — DRILL PRESS 
OPERATORIŲ—MILLING MACHINE OPERATORIŲ 
Yra 100 Nuošimčių Apsigynimo Industrija—Tuojau Kreipkitės į 
ILLINOIS BENDING & MFG. CO. 

1152-60 WEST POLK STREET

HELP WANTED—MEN HELP WANTED—WOMEN

Sugrįžusieji Kariai
Neturinti Patyrimo Darbe, 

pašaukite mus. Mes duosi­
me jum gerai apmokamą 
darbą, su bon ūsais, atosto- 
mis ir apdraudos pagclba.

Lafayette 3608 
Klauskite 

MR. BEEL

STENOGRAPHER
■ 5'/2 DIENAS SAVAITĖJE 

BŪTINA INDUSTRIJA 
GERA MOKESTIS 

POKARINES PROGOS 
Kreipkitės:

HAYES FREIGHT LINES
2432 S. Canal St.

Victory 4900

REIKIA

Darbininkų
Smagios Darbo Sąlygos

KRIM-KO-CO.
4830 S. Christiana Ave.

VIRGINIA 2700

Mūsų Dirbtuvei 
Tuojau Reikia

ĮVAIRIŲ 
DARBININKŲ 

Patyrimas Nereikalingas 
100% BŪTINA

RADAR INDUSTRIJA 
GEROS ALGOS 

NUOLATINIAI PAKĖLIMAI 
BONAI—DYKAI APDRAUDA 

Dirbkit by kurioj mūsų 2 dirbtuvių 
VYRIAUSIA DIRBTUVĖ 
4545 W. Augusta Blvd.

DIRBTUVĖS ŠAKA
973 W. Cullerton

Taippat Reikia 
Darbininkų

Mūsų Erdvoj Valgykloj
mūsų main dirbtuvėje 

PILNĄ ARBA DALĮ LAIKO 
Duodam Valgį. Paruošiam Unifor­

mas ir Apdraudžiame.

MOTOROLA
GALVIN MFC. CO.

4545 W. AUGUSTA

PATYRUSIO

POPIERIO 
PIOVĖJO
Dieniniam arba

Naktiniam šiftui
ŠAUKIT 

PERSONNEL

Victory 1300

Reikia Vyrų
Patyrimas Nereikalingas 

Dykai Ligonbučio Aptarnavimas
Atostogos — Viršlaikis

CONTINENTAL GLASS CO.

841 W. Cermak

★ SEKRETORĖS
SALES MANADŽERIUI

★ GENERALIAM OFISUI
2 STENOGRAFIŲ

★ 1 FILE CLERK

KRIM-KO-CO.
4830 S. Christiana Ave.
arba pašaukite MRS. McQUIRE 

VIRGINIA 2700

GIRLS • 
for 

OFFICE WORK 
Secretary, Typist, Biller 

and 
Clerk in Cost Department 

GOOD PAY — 5 DAY WEEK 
Apply: 

T. F. WASHBURN CO. 
2244 Elston Avenue

MOTERŲ - MERGINŲ
DIRBTI DALĮ LAIKO

nuo 5 Popiet iki 10 Vakaro 
LENGVAS, ŠVARUS DARBAS 

BINDERĖJE

GERA MOKESTIS 
Smagios Darbo Aplinkybės 
Dirbkite Savo-Apielinkėje 

★

S. K. SMITH CO. 
2857 N. Western Ave.

Merginų — Moterų
POWER SEWING MACHINE 

OPERATORKU, ASSEMBLERKŲ 
ir atlikt kitus darbus dirbtuvėje.

BŪTINAS DARBAS
Mes jus išlavinsime

S. KARPEN & BROS. 
636 W. Cermak Rd.

Merginos ar Moters
IŠMOKTI LENGVĄ ŠAPOS DARBĄ

Tikrai Gera Proga 
MOKAME VYRO ALGĄ 
Patyrimas Nereikalingas 

1632 S. PULASKI RD.

VYRU
Gali Būt Virš 50 Metų 

GEROS ALGOS 
PATOGIOS VALANDOS w . 

Galite Pasirinkti Vieną iš 3-jų šiftų 
Nuolatinis Darbas 

CHICAGO ROTOPRINT CO. 
4601 Belmont Ave.

BUSHELMEN
Extra darbas

Vakarais ir Subatoje Popiet 
ARMITAGE CLOTHING 

2010 Milwaukee

MISCELLANEOUS

Svarbiai Pramonei
REIKIA

Valymui Motery
DIRBTI DIENOMIS

Malonios darbo sąlygos ir aplin­
kybės. Gera mokestis, laikas ir 
pusė virš 40 vai. Atsišaukite.

Excel
Auto Radiator Co.

320 E. 21st ST.

HELP WANTED—MEN

DOCKMEN
Taip pat FREIGHT HANDLERS, 

TRUCKERS ir LOADERS 
Gera Mokestis

Pastovus Pokarinis Darbas 
Kreipkitės tuojau: •

INTERSTATE MOTOR FREIGHT 
1833 South Canal St.

MUMS REIKIA
★ Spot Welderiu
★ Punch Press 

Operatorių
TAIPGI

★ Abelnų Dirbtuvės

Užsisakykite Dabar 
QUALITY 

Venetian Blinds
Vienos Savaitės Patarnavimas 
Įvairaus Dydžio Ir Spalvos 

Kad Užsisakyti Medinius Uždangalus 
ir gauti dykai apskeitliavimą 
pašaukite ENGLEWOOD 9305 

SUN RAY VENETIAN BLINDS, Inc. 
Storas atviras nuo 9:30 ryto iki 5:30 pp.

Galite Užmokėti į 12-ką Mėnesių

Darbininku
PATYRUSIU AR NE 

Pastovūs Darbai su Daug Viršlaikio 
mokant laika ir puse virš 40 vai.

PATOGIOJ VIETOJ
Mūsų darbininkai gauna DYKAI 
grupės gyvybės apdraudą, ligoninės 
priežiūrą ir kitas naudas.

Kreipkitės pas

CRESCENT 
TOOL & DIE CO.

4140 Belmont Ave.
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